

HECHOS DE ARMAS EN TETUAN Y LARACHE

En El Garb, Silvestre castiga á los moros

También los franceses han tenido en Tadla un rudo combate

Ataque al Zoco el Jemis

**Las primeras noticias.**  
TANGER. (Viernes, tarde.) Acaba de llegar un moro de Irasfa, poblado el más importante de los que rodean Zoco el Jemis. Dicho indigena ha traído las primeras noticias que se han conocido aquí del campo de operaciones.  
Refiere que una harka considerable atacó ayer de madrugada á Zoco el Jemis.  
El combate fué violento, y se prolongó hasta las dos de la tarde.  
Los moros embistieron repetidas veces contra nuestras posiciones, con objeto de tomarlas al asalto, cosa que no pudieron lograr, no obstante la bravura que desplegaron.  
Nuestras tropas rechazaron todos los ataques de la jarka, causándole numerosas bajas y obligando á los asaltantes á desistir de su propósito.  
Según las manifestaciones del moro que ha traído estas noticias, los harqueños dejaron frente á nuestras posiciones centenares de bajas.

¿Pidiendo el perdón?

El desastre sufrido por la harka ha sido enorme, tanto que á consecuencia de ello ya se dice que los kabileños del poblado de Irasfa y de otros poblados importantes han acordado pedir el perdón y degollar reses, en señal de sumisión, ante la tienda del coronel Silvestre.

Combates en el Garb

TANGER. (Viernes, tarde.) Estamos aún sin noticias directas del Zoco El Jemis; pero, por referencias que hasta aquí llegan, se sabe que la columna del coronel Silvestre ha batido á los moros, haciendo en ellos un duro castigo y dispersándolos hacia el Norte.  
El fuego de cañón duró hasta el medio día.  
La columna operó desembarazadamente, como lo demuestra el hecho de que encontrándose dos batallones de Wad Ras y Figuieras en Arcila, no acudieron en auxilio de la columna.  
A la hora en que telegrafía llegan los peatones con el correo, y espero carta de Arcila.  
Como consecuencia del combate de Tetuán, siguen llegando á los aduareceros muchos moros heridos; que son trasladados en borricos y en mulas al cuidado de mujeres.  
Me dicen que los moros no se atreven á recoger los muertos, dejando muchos en el campo.  
De ser cierto lo que me comunican, los moros de la kabila de Anghera y de Madras están aterrizados ante el estrago que se les ha hecho, y lo explican por haberse metido en la llanura, cuyas alturas las habían coronado los españoles, los cuales ocuparon también las partes altas del terreno en el punto de salida por el que forzosamente debían pasar los kabileños al retirarse.  
Esta impresión que transmito viene de los aduareceros; pero debo advertir que corresponde el estado moral de estos kabileños, que del combate sólo han visto la parte desastrosa, representada por los muertos y heridos.  
La Prensa francesa, al confirmar el resultado de estos combates, dice que, á pesar de la juventud de los soldados españoles, demostraron una gran valentía, ganando con perfecto orden, y paso á paso, las posiciones de los moros, derrotándolos en toda la línea.  
Según esos periódicos, las tropas indígenas tuvieron nueve muertos y quince heridos, y las fuerzas españolas tres muertos y cinco heridos.  
Las noticias de hoy dicen que no se ha oído durante todo el día fuego de cañón.

Esperaban una traición

**Lealtad de las tropas indígenas.**  
TANGER. (Viernes, noche.) He hablado con un moro que me ha dado detalles explicando la causa del gran desastre que sufrieron los moros.  
Según dice, los kabileños contaban con que uno de los rebeldes indígenas traicionaría á España, uniéndose á ellos.  
Este tabor ocupaba las posiciones más avanzadas en la vanguardia de las fuerzas españolas.  
Los kabileños rebasaron aquellas posiciones, confiando en que el tabor, unido al núcleo de los rebeldes, seguiría el movimiento; pero apenas iniciaron el fuego contra las tropas españolas, rompió el tabor su fuego sobre el enemigo, atacándolos por retaguardia y encerrándolos, de este modo, entre dos fuegos.  
Las tropas indígenas dieron, pues, pruebas de su lealtad á España.  
Se cree que los agitadores se valieron de un engaño para alentar á los kabileños y decididos á entrar en acción, convencidos de que se realizaría la traición del tabor.  
Por esto el enemigo puso gran empeño en rebasar las posiciones ocupadas por las tropas indígenas, y al conseguirlo encontraron una emboscada donde esperaban una ayuda.  
Preparando otro ataque.  
El mismo moro me asegura que la harka

atacará otra vez el zoco Sneim y las posiciones de Tetuán, pues los agitadores y santones recorren todo el campo, reclutando por la fuerza á los que no se brindan á seguirlos de buen grado.  
Dice que esta madrugada marcharon á reunirse con la harka todos los kabileños de Chanfas, Anghera y Madras.  
Según cree mi comunicante, habrá nuevos combates en ambas posiciones el domingo próximo.

Tres moros muertos.

Se dice que en un aduar inmediato han muerto tres moros que estaban heridos.

Combate importante

TELEGRAMA OFICIAL

T'ZENIN (Larache) 13 de junio de 1913, á las diez y siete.  
MADRID 13 (19'45). Teniente coronel Estado Mayor á Ministro Guerra:  
El comandante general, al practicar profundo y extenso reconocimiento en la mañana de hoy, dirección zoco Arbaa, descubrió al enemigo, que, ocupando un frente intenso, amenazaba rechazar nuestro frente, tratando de realizar doble movimiento envolvente; desde el primer momento pude observar que los contingentes moros eran muy numerosos y su actitud decidida á atacar, confirmando confidencias recibidas.  
Entablado el combate, y vista la persistencia y número del enemigo y la cantidad, que podía envolver ventajas de realizar operación combinada, ordené por telegrafo salida de Arcila columna volante con convoy y municiones; después de empezar lucha conseguida desalojé enemigo posiciones que ocupaba, siendo perseguido hasta aproximarse zoco El Arbaa, Javar Esozoza.  
Reanudado de tarde combate por ataque enemigo al propio campamento, conseguí rechazarle, perseguido nuevamente con fuego de cañón, siendo nuevamente castigado y obligado á retirarse hacia la montaña, contribuyendo al éxito la llegada de la columna citada.

Considero el resultado operación de gran éxito por lo numeroso del enemigo, las muchas bajas que se le causaron y por pequeñas pérdidas propias, que fueron:  
En el grupo de Montaña, teniente Acosta; sargento Mariano Bravo, artillero Nicolás Benitirto y obreros herradores Antonio Bartolomé y Pedro Lara, heridos.  
En grupos escuadrones de Caballería, cabo Francisco Reyes y soldado Juan Fernández, heridos; en primer batallón Infantería de Marina, corneta Federico Sánchez, y soldados Sebastián Bello y Gregorio Caamaño, heridos graves; en fuerzas indígenas, teniente moro herido leve, dos askaris muertos y otros tres heridos; muertos vistos de enemigo: veintinueve; tres prisioneros y tres fusiles Mauser.  
Debo significar á V. E. el alto espíritu que durante el combate han demostrado los jefes, oficiales y tropa á mis órdenes.

Más noticias de Tanger

**El centro de operaciones?**  
TANGER. (Viernes, tarde.)  
En una carta que de Arcila recibo me dicen que se cree que el centro de operaciones, será el zoco Sneim, por ser el punto más inmediato á nuestras posiciones y á las que seguramente habrá que ocupar para establecer las comunicaciones con Tetuán y garantizar la tranquilidad en la región de Tánger.  
En la misma carta me dicen que está desembarcando un batallón del regimiento de Wad-Rás.  
**Sin viveres.**  
Mi comunicante me dice que los viveres escasean de tal modo, que la población me ruega lo haga constar para que se lleven de Cádiz y Málaga.  
Lo que más escasea es la harina, por lo que el pan alcanza un precio elevadísimo.  
También se necesita con urgencia una farmacia militar, pues se carece en absoluto de este imprescindible recurso.  
En la carta no me hablan de nuevos ataques, ni siquiera de sospechas de que éstos se reproduzcan.  
**Sin noticias.**  
TANGER. (Jueves, noche.) Al anochecer todavía no habían llegado los peatones que diariamente prestan servicio de correos entre esta población y Arcila y Larache.  
**¿Dónde irá El Raisuli?**  
Ha sido levantado el campamento, formado por treinta tiendas, que había en Zinat, en torno de la casa del Raisuli.  
Este detalle se considera como indicio de que El Raisuli se propone abandonar en breve su casa de Zinat.  
Se ignora dónde se propone trasladarse.

De Tetuán

**Nuestros muertos y heridos.**  
TETUAN. (Viernes, mañana.) En el combate en que resultó muerto el comandante Matilla, resultó herido el teniente Redondo, del batallón de cazadores de Arapiles, que luchó denodadamente, hiriendo á dos moros después de caer.  
El teniente coronel de Tiradores de Ceuta, Sr. Camino, tiene una herida leve en la mano izquierda.  
D. Alfonso Castro, teniente coronel de Arapiles, recibió una herida en el tobillo derecho.  
Además hay quince heridos de tropa y más de 20 moros pertenecientes á las fuerzas regulares indígenas.  
El teniente de éstas, Ben Amar, tiene dos balazos.  
Su estado es gravísimo, así como el de su hermano.  
El teniente Ramos, de los tiradores de Ceuta, tiene un balazo con orificio de entrada por la nuca izquierda, y de salida por la espalda; pero de tal suerte se le ha curado, que vino á Tetuán, recorriendo á pie seis kilómetros.  
Por la tarde los moros volvieron á hostilizar desde las márgenes del río.  
Las ametralladoras del regimiento de Ceuta rompieron fuego, dispersándolos.  
En estas refriegas resultó un muerto, el teniente Reinos, de la milicia voluntaria de Ceuta, que al ser trasladado al campamento en una camilla, herido levemente, recibió un balazo, que le produjo la muerte.  
También cayó, atravesado por una bala, el comandante Matilla, ayudante del general Primo de Rivera, falleciendo antes de llegar á la tienda de campaña.  
Se hacen grandes elogios del comportamiento heroico observado por el comandante Matilla.  
Igualmente se elogia el valor mostrado por los oficiales moros de la milicia de Ceuta.  
Algunos moros condujeron á Tetuán varias reses vacunas y cabrias que cogieron en campo.  
Durante una de las refriegas, al comandante Antillano, de Caballería, le mataron en caballo.  
**De la jornada de ayer.**  
TETUAN. (Viernes, mañana.) El general Alfau salió ayer numerosas veces de la plaza con objeto de dar órdenes en el campo para el movimiento de las columnas que habían de proteger el regreso de las fuerzas del general Primo de Rivera.  
Se hacen grandes elogios de dos soldados del tabor que, escoltando al general Primo de Rivera, hicieron verdaderos prodigios con el fusil.  
A última hora, el enemigo se corrió hacia la plaza, é hizo disparos cerca del campamento; pero fueron rechazados con numerosísimas bajas por las ametralladoras, que estaban ocultas y les sorprendieron con su fuego.  
Finalmente, las fuerzas indígenas de Caballería é Infantería auxiliaron el regreso de Arapiles, volviendo sin novedad.  
**Relévo.**  
Esta madrugada ha sido relevado el batallón de Llerena, que guarnecía la plaza, por otro de Barbastro.  
**Sigue el cañoneo.**  
A primera hora de la mañana se sigue oyendo fuego de cañón.  
Nuestros soldados quemaron sembrados y aduareceros.  
Los cazadores de Madrid y los Ingenieros han pernoctado en la posición que ocuparon, quedando racionados de boca y guerra para seis días.  
**De Rincón de Medik**  
Más bajas.—El teniente de Artillería Sr. Alfranca.  
RINCON DEL MEDIK. (Jueves, noche.) Recibido el viernes á las once de la mañana.) Durante la madrugada de hoy jueves, el enemigo ha tiroteado la nueva posición de Lauzien.  
En este tiroteo ha muerto el teniente de Artillería Sr. Alfranca, que pertenecía á la batería que manda el capitán Sr. Aguilera.  
**Enterramientos.**  
Se ha dado sepultura á los cadáveres de los muertos que nos ha hecho el enemigo en los últimos combates.  
Las tropas indígenas han enterrado á los moros.  
Las tropas españolas, á los que gloriosamente han dado su vida en el campo de batalla, señores comandante Mantilla y tenientes Alfranca y Reinos.  
**Protección de obras de atrinchamiento.**  
Han salido para proteger las obras de atrinchamiento de la posición últimamente ocupada los batallones de cazadores de Llerena y Arapiles.  
**La guarnición de la plaza.**  
El servicio de guarnición de la plaza de Tetuán lo han montado hoy el batallón de cazadores de Barbastro y uno del regimiento de Ceuta.  
**En los poblados.**  
En los poblados cercanos reina tranquilidad.  
En la posición avanzada continúa el fuego.

Elogios.

Se tributan sin reserva á todas las fuerzas.  
**La ocupación del monte Lauzien.**  
RINCON DEL MEDIK. (Jueves, noche.) Recibido el viernes á las once de la mañana.) Transmito los siguientes detalles de la operación realizada con objeto de ocupar el monte Lauzien.

A las cuatro de la mañana salieron dos columnas del campamento de Rincón.  
Una de ellas, mandada por el coronel señor García Moreno, estaba formada por el batallón de cazadores de Madrid, una batería de montaña, al mando del capitán Sr. Aguilera, una compañía de Ingenieros, mandada por el capitán Sr. Valcárcel, y dos compañías de moros.  
Con esta columna iba el capitán Sr. Castro.

La otra, mandada por el general Primo de Rivera, la constituía el batallón de cazadores de Barbastro, que conducía un convoy.  
Ocuparon la posición del monte de Lauzien, que domina el puente de Zueja.  
Al emprender las tropas la retirada, protegiendo el regreso del convoy, el general Alfau dispuso que fuesen ocupadas varias posiciones intermedias entre el referido monte y Tetuán, con objeto de cubrir debidamente el regreso de la columna del general Primo de Rivera.  
En esta parte de la operación, los moros hostilizaron vivamente á las tropas.  
Antes de caer el primer herido de la columna, los moros ya habían tenido diez y seis muertos.

Intentaron recogerlos, pero el capitán don Alberto Castro, de las Milicias de Ceuta, cargó á la bayoneta con sus soldados y consiguió ahuyentar á los moros, sin que lograran su propósito.  
El general Primo de Rivera demostró una gran actividad y un conocimiento perfecto de su misión, adoptando determinadas precauciones, que dieron excelentes resultados.  
Los ayudantes del general Alfau, comandantes Sres. Villegas, Rodríguez y Barrios, salieron con fuerzas, encargadas de proteger la retirada, y todos cumplieron las órdenes con gran precisión, contribuyendo á la brillantez del resultado.

Estación óptica.

Los ingenieros que iban en la primera columna instalaron una estación óptica en la nueva posición, que comunicará con la del Casino español de Tetuán.  
La nueva posición dista ocho kilómetros de la ciudad.  
**Detalles de la operación.**  
En los primeros tiroteos, apenas hubo bajas en nuestras tropas. Las que tuvimos lo fueron al retirarse la columna.  
Desde por la mañana fueron cañoneados dos aduareceros, desde los que bajaban numerosos moros á tirotear á la columna.  
Estos grupos regresaron al anochecer á lo que ya no eran más que montones de escombros, pues la artillería arrasó sus viviendas.  
Las moras les aguardaban y les felicitaban á gritos, por haber salido ilesos de los combates.  
El general Primo de Rivera ha manifestado que había visto más de treinta cadáveres moros.  
Al comandante de la brigada de cazadores Sr. Torres le mataron el caballo que montaba, y lo mismo le sucedió á su asistente.  
El capitán de Estado Mayor Sr. Castro sufrió una distensión de los ligamentos del brazo izquierdo, por haberle pisado el caballo.  
Muchos moradores de Tetuán, ostentando banderas blancas, salieron al campo y recogieron bastantes cadáveres de moros, los que enterraron en un morabito cercano á la puerta de Tánger.  
Nuestros muertos han sido enterrados en el cementerio construido por nosotros en 1860.

Sigue el tiroteo.

Durante la noche pasada no ha cesado el tiroteo en la nueva posición ocupada por nuestras tropas.  
**Los enfermos.**  
RINCON DE MEDIK. (Jueves, noche.) Hoy han sido embarcados, para trasladarlos á Ceuta, todos los enfermos que había en este campamento.  
**Lo que dice un cheik.**  
Las fuerzas que ocupan la posición tomada cogieron prisionero á un cheik, que estaba herido.  
El cheik dice que nuestras tropas le mataron 28 hombres.  
**Siguen hostilizando.**  
Al regresar las tropas han sido también hostilizadas durante el día de hoy.

De Ceuta

El «Extremadura» y el «Audaz».  
CEUTA. (Viernes, madrugada.) El crucero «Extremadura» zarpó de esta rada con rumbo á Río Martín, á las órdenes del Residente general.  
A medio día fondeó, procedente de La Carraca, el destructor «Audaz».  
**Más fuerzas á Tetuán.**  
También han salido para Tetuán seis compañías del regimiento de Infantería del Serrallo, al mando del teniente coronel Sr. Lambarry.  
**Soldado fallecido.**  
Ha fallecido en el Hospital Militar el soldado del regimiento de Infantería de Ceuta, núm. 60, Manuel López Potenciado, á quien hirieron los moros anteayer cuando hacía la aguada en el destacamento del Negrón.  
El entierro ha sido presidido por los generales García Menacho y Arraiz.  
**Las noticias del último combate.—Impresión en Ceuta.**  
Circulan durante todo el día y la noche anterior rumores muy graves sobre el número de bajas ocurridas ayer en la toma de Samsa. La censura me ha impedido telegrafiar antes.  
La impresión que estos combates ha causado en Ceuta es grandísima, mucho más si se tiene en cuenta el número de familias de militares que residen en esta plaza.  
**Llegada de enfermos y heridos.**  
A las siete de la tarde llegó al muelle de pescadores de la bahía Sur el remolcador «Manuel María», que remolcaba barcasas con heridos y enfermos.  
Esperaban su llegada los generales García Menacho y Arraiz, el coronel Marengo, director del Hospital Militar, coronel D. José Delgado, y demás autoridades.  
También se hallaba en el muelle un gentío inmenso, destacándose entre esta muchedumbre muchas familias de militares y las de los tiradores del Rif.  
En el primer lanchón desembarcó el teniente del batallón indígena de Ceuta D. José Ramos Izquierdo, herido grave, pues tiene atravesado el hombro izquierdo.  
**Habla el Sr. Ramos Izquierdo.**  
Cuenta el Sr. Ramos Izquierdo, que su compañía estuvo batiéndose durante doce horas seguidas, sin sufrir una sola baja, y haciendo 36 vistas al enemigo.  
Al iniciar la retirada, al anochecer, los moros, ocultos detrás de un sembrado de cebada, les tirotearon, siendo entonces cuando él fué herido.  
A pesar de la herida, el valeroso oficial anduvo ocho kilómetros á pie, hasta llegar al campamento, bajo una lluvia de balas.  
**Continúa el desembarco.**  
Después de los anteriores, desembarcaron el teniente coronel de Arapiles, D. Alfredo Castro, herido en un tobillo.  
El teniente del mismo cuerpo, Sr. Arredondo, herido en los riñones.  
Ambos fueron traídos en camilla.  
El Sr. Castro venía fumando un puro, tranquilamente.  
Detrás de estos heridos desembarcaron, por su pie, dos soldados de Arapiles, también heridos, y otro de Barbastro.  
Inmediatamente fueron rodeados por el pueblo.  
En carros de la ambulancia sanitaria fueron trasladados al Hospital.  
Hoy se espera otro convoy de heridos.  
**Amenazas.**  
El comandante general de Ceuta ha conminado á los jefes de los aduareceros de Anghera á que no intenten ni el más pequeño movimiento de hostilidad contra las tropas españolas, porque en caso contrario, serán terriblemente castigados, comenzando por arrasarles los aduareceros.  
**La operación de Samsa.**  
Se comenta muy favorablemente la operación realizada anteayer en el poblado de Samsa.  
El pánico que la presencia de nuestros soldados produjo, fué enorme.  
Los moros agitaban grandes banderas blancas y huían despavoridos, á medida que las tropas avanzaban, yendo á refugiarse á las colinas más próximas.  
Más tarde, grupos muy numerosos atacaron la posición de Samsa; pero las tropas les repelieron con gran energía.  
Se hacen grandes elogios del general Primo de Rivera y del coronel García Moreno, que mandaban las columnas que intervinieron en estas operaciones, por el acierto y la bravura que demostraron.  
En cuanto á los soldados, se batieron con verdadero entusiasmo, dando constantes pruebas de su heroísmo.  
**El «Sagunto».**  
El vapor «Sagunto», que llegó con el correo de Melilla, ha recibido la orden de quedar en Ceuta, á disposición del Gobierno.  
**Los batallones de Saboya y Wad-Ras.**  
CEUTA. (Viernes, noche.) Han llegado los vapores «Vicente la Roda» y «Vicente Sanz», procedentes de Melilla.  
Conducen el primer batallón del regimiento de Infantería de Saboya, mandado por el teniente coronel Aguilera, y el segundo batallón

de Wad-Ras, que manda el teniente coronel Moscoso.

Ambos traen bandera y música. Manda la expedición el coronel de Saboya, Sr. Alvarez Riva.

También ha venido el general López Herrero con su ayudante el capitán Pinilla, y el jefe de Estado Mayor de la brigada, señor Crehuet. El general se encargará del mando de la brigada á que pertenecen las referidas fuerzas.

Con rapidez se ha efectuado el desembarco de los dos batallones.

En el muelle esperaban los generales García Menacho y Arráiz con Comisiones de los Cuerpos.

Desfilaron las fuerzas expedicionarias brillantemente, marchando á su alojamiento, en el cuartel de Rebellín.

Fuerzas á Tetuán.

Hoy ha marchado á Tetuán el resto, que aquí se encontraba, de las fuerzas de Infantería de los regimientos del Serrallo y Ceuta. Fueron mandadas estas fuerzas por el teniente coronel D. Justo de Pedro.

Materiales sanitarios.

Ayer al medio día salió para Tetuán un convoy conduciendo el material sanitario y 50 camas que han sido pedidas.

Alojamiento para heridos.

En Ceuta, en el cuartel del Angulo, que es el alojamiento del batallón indígena, ha quedado preparado un departamento con 40 camas, destinadas á los heridos que vengan de las referidas fuerzas regulares indígenas.

Lo que dice un jefe.

La familia del teniente coronel del tercer batallón del regimiento del Serrallo, señor Cavuela, ha recibido carta de éste.

Dice que las fuerzas españolas se batieron valientemente en las operaciones de ayer, y que están heridos el capitán D. Ricardo Serrador y los tenientes D. Manuel Azaña y don José Pérez Martínez.

Los tres pertenecen á la tercera compañía del mencionado batallón.

Los escuadrones de Victoria.

Se han recibido noticias de la brillante cooperación de los dos escuadrones del regimiento de Caballería de Victoria en la toma de la posición de Lauzien.

Mandaba estos escuadrones el comandante Antifano.

Tuvieron un soldado muerto y dos heridos. También les mataron tres caballos y les hirieron otros tres.

La proporción de bajas.

Se calcula que en los combates de estos días, por cada baja que han tenido nuestras fuerzas, les hicieron diez á los moros.

Habla el ministro de la Guerra

El general Luque recibió ayer, cerca de la una y media de la tarde, á los periodistas que habitualmente hacen información en Guerra y á otros muchos compañeros que deseaban tener noticias oficiales sobre los últimos sucesos de Marruecos.

Manifestó que el Gobierno, y especialmente él, no tenía interés ninguno en ocultar la verdad de los sucesos, y que estaba decidido á referir cuanto supiese y á comunicar el número exacto de bajas, según se fueran conociendo.

Con una amabilidad exquisita leyó ante los periodistas el relato de la última conferencia telegráfica que había celebrado con el general Alfau, cuya síntesis es la que sigue:

«La columna llegada á monte Lauzien sin gran resistencia encontró la guarnición con buen espíritu, á pesar de haberse estado batiendo toda la noche y la madrugada; se evacuaron los muertos y heridos; se les dejó un gran repuesto de víveres y municiones de fusil y cañón. La columna regresó, sosteniendo ligeros combates, experimentando cinco muertos tropa y 18 tropa heridos. En la posición encontraron un chají prisionero gravemente herido, y que en su delirio dijo que de 30 hombres que había traído le mataron 28.

El enemigo debió sufrir muchas bajas el día anterior, lo que demuestra la menor acometividad presentada. La noche ha sido tranquila. Hoy se evacúan los heridos que tenemos. Estoy preparando lo necesario para imponer mañana duro castigo á algunos aduanares. En este momento me confirman la noticia de que anteayer fué gravemente herido el Jaricibi, jefe de Beni Osmar; hoy le han trasladado á su cuartel.

Ayer no hubo ningún oficial de Cazadores ni muerto ni herido. La mayoría de las bajas son de las milicias moras de Ceuta.

Las heridas de Poza y Castro no son graves.

Insistió el general Luque en la importancia que por asegurar las comunicaciones entre Ceuta, Tetuán y Río Martín tenía el tomar la posición de monte Lauzien, asegurando que se tomó sin una baja, dejándola completamente guarnecida.

El combate fué después, cuando los moros atacaron la posición firamente y una columna, al mando del general Primo de Rivera, acudió en auxilio de aquella guarnición.

Hizo notar que los últimos encuentros no han sido muy ruidos, sin duda porque los moros habían sido duramente castigados por las tropas españolas en los primeros momentos.

El ministro de la Guerra aseguró que esperaba tener pronto noticias concretas de los nombres de los muertos y heridos, porque de la conferencia telegráfica celebrada esta mañana, hasta las once próximamente, nada se deduce y únicamente se parece cierta y comprobada la muerte del teniente D. Artillería señor Alfranca.

Repitió que esta noche y mañana salen de Madrid los terceros batallones de Saboya y Wad Ras, que están preparados para cualquier suceso, y que ha ordenado la incorporación á sus Cuerpos de los reclutas con licencia limitada y trimestral de la primera, segunda y tercera región.

Anoche llegaron á Tetuán las fuerzas indígenas de Melilla.

Concluyó el general Luque afirmando que

operación había sido simplemente de policía y que no se tenían noticias oficiales de Tache, Alcazarquivir y Arcilla.

El coronel Prieto.

Anoche salió para Tetuán el coronel del regimiento de Wad Ras, Sr. Prieto.

Impresiones de anoche.

En Guerra no se recibieron anoche nuevas noticias que dieran cuenta de hechos de armas en la zona de Tetuán, siendo de creer que el día transcurriese con tranquilidad.

Sólo hubo un telegrama sobre la llegada á Ceuta de los segundos batallones de Saboya y Wad-Ras.

Estos han quedado en Ceuta, saliendo las fuerzas que en esta plaza había para el Rincón, y las que había en este último punto han marchado á Tetuán para reforzar aquella guarnición.

Los muertos de anteayer

TELEGRAMAS OFICIALES

En el ministerio de la Guerra se facilitó ayer tarde el siguiente telegrama del alto comisario:

«Empiezo con este telegrama á enviarle la relación de los muertos:

Teniente milicias voluntario D. Julio Reinoso Fernández.

Teniente regimiento mixto Artillería Ceuta D. Eduardo Alfranca Fairau.

De cazadores de Arapiles: cabos Francisco Rubio y Gervasio Tejedor; soldados Mariano García, Tomás Herrero, Carlos de Llanos, Pedro López, Angel Monedero, Luis Peña, Francisco Segura, Alejandro Rubio, Antolin García y Adrián Boludes.

De cazadores de Barbastro: soldado Virgilio Martín.

Completaré relación cuando reciba nuevos detalles.»

\*

Por la noche fué facilitado el siguiente Comandante general á ministro Guerra:

«Como continuación á mi telegrama anterior, remitiendo relación nombres bajas, participo á V. E. lo siguiente:

Heridos capitán Serrador y tenientes Azaña y Pérez Martín, del regimiento del Serrallo. Tenientes Calvo Enrique y Alvarez Samper, de cazadores de Madrid, y teniente Espinosa, de fuerzas indígenas.

Tan pronto me sea posible, remitiré nombres bajas evacuadas por columna Primo de Rivera de posición Lauzien.»

De Cádiz

Para que se incorporen.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Se han circular órdenes urgentes para que se incorporen á los regimientos de Pavia y Alava 400 soldados que marcharon hace pocos días con licencia temporal ilimitada.

Llegada del «Laya».

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado el cañonero Laya, procedente de Larache.

Viene á bordo el teniente coronel D. Pedro Claumarchirant Valls, que mandaba el batallón de cazadores de Figueras y por enfermedad ha sido relevado.

También trae el Laya pliegos del coronel Fernández Silvestre para el Gobierno.

A las cuatro de la madrugada volverá á zarpar el Laya con rumbo á Larache.

Noticias de la región del Garb.

Llegó al anochecer el vapor correo Teodoro Lorente, procedente de Tánger.

Vinieron en este barco varios moros, que llamaron la atención del público que estaba en el muelle cuando desembarcaron.

Me dijeron estos moros que proceden de Safin Mogador.

Cuando estos moros al Raisuli de cuanto ocurre desde Tetuán á Larache y Arcilla, y se fundan en la convicción que tienen de que quería el Raisuli ser nombrado jefe de la zona española.

Añaden que muchos moros rebeldes han comprado armas y municiones con dinero español.

Otros pasajeros del vapor correo aseguran que en el combate de ayer, librado en terrenos próximos á Arcilla, tomaron parte 8.000 moros y que es mucho mayor el número de los que están bien armados y municionados.

Soldados de Covadonga.

CADIZ. (Viernes, noche.) Precedentes de Leganés han llegado 115 soldados del regimiento de Covadonga, mandados por el capitán D. Ricardo Ruiz Gutiérrez.

No ha ocurrido en el camino ningún incidente.

En algunas estaciones han sido vitoreados por los vecindarios respectivos.

Se alojan en el cuartel de Santa Elena, donde permanecerán hasta que marchen á Marruecos.

Carbonearlo.

En La Carraca han empezado á carbonear el «Almirante Lobo» y el «Bonifaz».

De Vitoria

Marcha de una batería.

VITORIA. (Viernes, noche.) Á las nueve y media de la noche ha embarcado para marchar á Málaga la tercera batería del segundo regimiento de Artillería de montaña, que había recibido órdenes urgentes de estar preparada para salir con destino á Africa.

Manda la batería el capitán D. Manuel Minuesa, y marchan también los tenientes don Benito Molas y D. Saturnino Martínez.

Este hace diez días que regresó de Melilla y fué destinado á la batería que ahora marcha.

Todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio, una banda militar y numeroso público hicieron en la estación una entusiasta despedida á los expedicionarios.

De Castellón

Ordenes de concentración.

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Viernes, noche.) Constituye la noticia del día la orden

de inmediata concentración de los soldados del regimiento de Tetuán que recientemente fueron licenciados.

Alcanza el llamamiento á los soldados que disfrutaban licencias ilimitadas y cuatrimestrales.

Se cree que se concentrarán ochocientos hombres.

En previsión de que el cuartel resulte incapaz, gestiona el alcalde el alquiler de locales que reúnan las convenientes condiciones de amplitud y ventilación, teniendo en cuenta los calores excesivos de esta época.

También los franceses luchan

Franceses y moros.

TANGER. La columna francesa que manda el coronel Mangin, ha tenido en Tadla un encuentro con los kabilenos.

Estos iniciaron la agresión, á la que los franceses contestaron con energía, sosteniendo vivísimo tiroteo durante algunas horas.

Los moros sufrieron bajas muy considerables.

Las de los franceses ascienden á 25 muertos y 31 heridos.

60 muertos y 109 heridos.

PARIS. A las ocho de la noche se han recibido telegramas de Tánger, en los que se da cuenta de un duro combate entre franceses y moros.

La lucha ha sido en la región de Tadla, y la ha sostenido la columna del coronel Mangin.

Una emboscada.

Parece que las avanzadas de las fuerzas francesas cayeron en una emboscada.

Los moros se habían parapetado en un accidente del terreno, é hicieron grandes bajas á las fuerzas auxiliares.

A la bayoneta.

El grueso de las fuerzas atacó con grandes bríos, haciendo retroceder á los moros; pero éstos les hicieron algunas bajas más.

Los franceses tomaron á la bayoneta la posición de Ksiba.

El número de bajas de los franceses ha sido 51 muertos y 109 heridos.

Telegramas particulares dicen que los muertos pasan de 60.

Se ha telegrafado al general Lyautey, pidiéndole detalles y diciéndole que envíe refuerzos, si los cree necesarios.

En Madrid

El tercer batallón de Saboya.

A las cuatro y veinte minutos de la madrugada partió el tren militar que conduce á Algeciras el tercer batallón del regimiento de Saboya.

A pesar de lo intempestivo de la hora, en la estación había, además de las numerosas familias de oficiales y soldados, gran cantidad de público, que tributó á los expedicionarios una entusiasta despedida.

Los soldados dieron muchos vivas á España, que fueron contestados por cuantos ocupaban los amplios andenes.

El tercer batallón de Saboya está compuesto de 700 hombres, al mando de un teniente coronel.

El rancho se dará á la tropa en Alcazar. Para ello salieron, por la tarde, un oficial del Cuerpo de Administración y varios soldados con dirección á dicho punto.

EN LA COSTA DE AFRICA

Pérdida del «General Concha».

Las familias de los tripulantes.

SAN FERNANDO. (Viernes, noche.) Siguen la ansiedad y el llanto entre las personas de las familias de los tripulantes del cañonero «General Concha».

El primer maquinista, D. Antonio Paredes, muerto á bordo del cañonero, fué aprobado hace poco para el ascenso á maquinista mayor. Su familia reside en San Fernando.

También vivía aquí desde hace años, con su esposa é hijos, el segundo condestable, don Pedro Muñoz. Era natural del Ferrol.

El cabo de cañón Sánchez Aroca se quedó aquí para casarse y, efectivamente, contrajo matrimonio el domingo último.

Dija cinco hijos el condestable muerto, D. Pedro Muñoz San Martín. Ascendía en el próximo mes de julio.

Se asegura que esta misma noche será facilitada la lista oficial de nombres de los once muertos, trece heridos y nueve prisioneros de la dotación del «General Concha».

Esperando á los heridos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Regreso en este momento de San Fernando.

Durante toda la mañana han permanecido estacionadas en el muelle, frente á la Carraca, numerosas personas que esperaban la llegada del transporte Lauria con los heridos del General Concha.

En vista de que éste no llegaba, los que esperaban retiráronse.

Numerosas han sido también las familias que se han dirigido hoy á la Capitanía general para enterarse de la lista completa de los muertos y heridos en los últimos sucesos.

Pésame del Ayuntamiento de Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) En la sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento se ha dedicado un elogio á los heroicos marinos del «General Concha».

Seguidamente se ha propuesto que la Corporación enviara su pésame al ministro de Marina y al comandante general de Apostadero.

Así se ha acordado por unanimidad.

El concejal D. José Urrutia, coronel retirado, ha dado las gracias á la Corporación por su acuerdo y por las frases que ha dedicado á los marinos.

El alférez de navío Lazaga.

CADIZ. (Viernes, noche.) Dicen de San Fernando que el ex senador D. José Lazaga, tío del alférez de navío del «General Concha»

D. Luis Felipe Lazaga, ha recibido un telegrama de éste participándole que se encuentra sano y salvo á bordo del «Lauria».

El cabo Amores.

CEUTA. (Viernes, noche.) El empleado de arbitrios municipales Juan Amores, que tiene un hijo, cabo de cañón, que prestaba servicio en el cañonero «General Concha», ha recibido un telegrama en que le comunica, desde Alhucemas, que se encuentra bien, en compañía de otros 12 tripulantes.

Heridos en Melilla.

MELILLA. (Viernes, noche.) Los heridos procedentes de la tripulación del cañonero «General Concha» que se encuentran en la clínica del médico militar Sr. Iglesias son los siguientes: Vicente López, herido de arma de fuego, grave; Salvador Alarcón, herido por arma de fuego, grave; Antonio López, contusión en la cabeza, leve; Cristóbal Moreno, erusiones; Francisco García, tres heridas graves; Antonio Carrillo, Secundino Agrazo, Sebastián Sánchez, Juan Soler, Francisco López, Emiliano Vaquero, Manuel Bravo, Rafael Pinazo, éstos de poca importancia.

Antonio Mesa es el herido más grave y ha sido viciado.

Las municiones al mar.

Cuando el comandante del «General Concha» comprendió que el propósito de los moros era entrar en el barco, dispuso que las municiones fuesen arrojadas al mar para evitar que cayesen en poder de aquellos.

Relato oficial

En el ministerio de Marina han sido facilitados á la Prensa los siguientes telegramas oficiales, que relatan los hechos acaecidos en la varadura del cañonero General Concha y salvamento de la dotación, cuyos telegramas confirman y robustecen nuestras extensas informaciones del suceso, publicadas en las anteriores ediciones.

Dicen lo siguiente:

Comandante general de Melilla á ministro de la Guerra.

El coronel Barrera me dice que un bote del «Vicente Sanz», y llevando bandera blanca, se ha podido acercar á cien metros playa donde está cañonero «Concha», embarrancado, en cuya playa había muchos moros.

Llamó al moro Sibera, que llegó en un bote, y conferenció con él, refiriéndole que moros trataron esta mañana de subir al barco para robar, y la tripulación hizo contra ellos nutrido fuego, matando varios moros, los cuales parece causaron también bajas en la dotación, consiguiendo apoderarse de un cabo de mar, al parecer herido.

Como el barco está junto á tierra, no hay medio de acercarse á él sin efectuar desembarco á viva fuerza, para lo cual no tenemos aquí elementos, ni sería prudente intentarlo sin los medios necesarios para asegurar el éxito.

Coronel Barrera ha entrado en negociaciones con los moros amigos, y espera, por virtud de ellas, serán rescatados los prisioneros.

\*

Comandante general de Melilla á las 16.10. Al dirigirse en el vapor «Roda» al lugar donde embarrancó el cañonero «Concha» me encuentro á la altura de Cabo Kilates con el vapor «Sanz», donde viene coronel Barrera y comandante de Marina con 14 heridos del cañonero, ocho de ellos graves, en dirección á Melilla.

Hecho trasbordo á este barco me comunicó coronel Barrera que hasta las dos de la madrugada había logrado recoger en el cañonero «Lauria» 59 hombres del «Concha», y posteriormente dos oficiales y un marinero; de los oficiales, uno llamado Quevedo, herido leve.

A esa hora quedaban en el «Concha» oficial Ramos Izquierdo, herido en ambos brazos, tres marineros heridos y tres ilesos, que ante la imposibilidad de salvarlos, quedaron prisioneros en poder de los moros amigos, según me asegura coronel Barrera, el cual, á la madrugada, intentó ponerse al habla con los moros de la costa para rescatarlos, sin poder conseguirlo; en su vista trasbordó heridos al «Sanz», marchándose á Alhucemas con el comandante militar de dicha plaza, el cual quedó encargado de hacer rápidas gestiones encaminadas al mismo objeto.

Concha se ha hundido por la popa, siendo imposible salvarle, y he ordenado al comandante del Lauria se quede en aquellas aguas para una vez obtenida la libertad de los prisioneros, cañonear el buque y acabar de destruirle.

En el Lauria resultó un marinero herido por el vivo fuego hecho al mismo y á los botes que verificaban el salvamento. Todos los salvados lo han hecho yendo á nado hasta el bote que iba á buscarlos, pues la situación del Concha era tal, que no permitía acercarse á él sin haber tenido nuevas é inútiles bajas.

Faltan en total 19 hombres de la tripulación del Concha, que son los muertos que ha habido, entre ellos el comandante y el maquinista mayor.

\*

Del comandante general de Melilla, á las 22 y 45. Acabo de visitar á los heridos del Concha que existen en el Hospital, y que resultan ser 16, pues á última hora se han presentado dos muy leves que no se habían tenido en cuenta en telegrama anterior. Exceptuando Antonio Mesa, herido en la cabeza, y Emilio Vaquero, en el pecho, ambos muy graves, los demás se encuentran, relativamente, en estado satisfactorio; hay algunos heridos de perdigones.

Tripulación se portó bizarramente cuando barco fué asaltado por los moros, en número muy considerable.

Comandante murió arengando tropa para rechazar el asalto; marineros que le acompañaban, casi todos cayeron muertos ó heridos en cubierta.

Me aseguran había en ella más de 20 moros muertos, y que otros tantos cadáveres cayeron al agua.

El barco está tan cerca de tierra y dominado por los acantilados de la costa, que el que salta por las escotillas caía muerto en el acto.

Regístranse actos de verdadera ferocidad por parte de los moros y traición, gritando á los supervivientes echasen botes al agua, y cuando los veían al descubierto acribillabanlos á balazos; no obstante se salvaron algunos.

A mi llegada á esta plaza me enteré de que los cañoneros Bazán y Recalde han quedado allí, además del Lauria; ordené que uno de ellos permanezca en Alhucemas, para transmitir órdenes á los demás y auxiliarles si fuera necesario. Los otros dos vigilarán al Concha para acabar de destruirlo.

Extremadura, que se halla en Gomera, no le llamo, porque ahora no podría hacer nada y se le distraería de su misión.

Al comandante general de Alhucemas le encargo no omita medio para rescatar pronto al oficial y seis marineros prisioneros.

\*

Del comandante del Reina Regente.—A las cuatro y trece, desde Busicu.—Radiograma. «Acabo de llegar al lugar del siniestro, y según me dice comandante Recalde, las bajas en el combate sostenido contra los moros que intentaban apoderarse del buque son las siguientes:

Muertos, comandante, maquinista, contra-maestre y condestable de cargo, 11 hombres de marinería. Heridos, alférez de navío Ramos Izquierdo, grave, prisionero; alférez de navío Quevedo, leve, y 13 hombres de marinería, enviados al hospital de Melilla. Prisioneros, 10 hombres con un contra-maestre, un aprendiz maquinista y tres desaparecidos.

Las bajas han sido producidas por agresión de los moros de la localidad, que dominaban al buque por completo desde las alturas. Se hacen gestiones por el gobernador de Alhucemas para la entrega de los prisioneros.»

\*

Del mismo, el 13, á la una y cuarenta.—Radiograma.

«Al observar gran número de moros en la playa, rompí fuego con los cañones de pequeño calibre y sobre el cañonero Concha con los grandes, para destruirlo.

El fuego ha durado desde las cinco treinta hasta las siete, habiendo sido heridos muy leve un condestable bala fusil, y tres marineros con los trozos de cristales que saltaban en pedruzcos á los disparos.

Contribuyó á la operación el Recalde.»

\*

El ministro de Marina á comandante general San Fernando:

«Ruego á V. E. traslade en mi nombre felicitaciones al comandante y clases Concha hondo pesar por pérdida seres queridos, que tan gloriosamente han sabido dar vida por la Patria, enalteciendo nombre propio y el de la Marina.»

\*

El cañonero Concha no llevaba misión especial alguna, pues su cometido se reducía á llenar el servicio que ordinariamente desempeñan los cañoneros por la costa de Africa, que es el vigilar el contrabando.

Los prisioneros.

En el ministerio de Marina se ha recibido anoche un telegrama dando cuenta del estado en que se encuentran los prisioneros.

Estos están alojados en casa de moros amigos, y por lo tanto bien atendidos, habiéndoseles permitido incluso el envío de emisarios para dar cuenta de dónde y cómo se encuentran.

Se confía en que dichos prisioneros serán pronto devueltos.

Hoy se facilitará en el ministerio la relación de todos los prisioneros.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo á la canonjía vacante en la santa Iglesia metropolitana de Tarragona al presbítero doctor D. Juan Antonio Pauli y Blasco.

—Otro trasladando á la dignidad de arcepre, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Oviedo, al presbítero doctor D. José Cuesta Fernández.

—Otro indultando á Aurelio Salido Serrato del resto de la pena que le falta por cumplir.

LA CUESTION POLITICA INTIMIDADES DE LA CRISIS

Para todos los gustos. Durante todo el día de ayer no pudo ser mayor la confusión política en lo que se refiere a la constitución del nuevo Gobierno.

Como ya saben los lectores, el señor conde de Romanones no recibió durante la mañana a los periodistas, ni se supo si pensaba ir por la tarde a La Granja.

Después del medio día todo el mundo andaba desorientado, y tan pronto se decía que el conde había ido a La Granja, como se aseguraba que seguía en Madrid solucionando dificultades de carácter político.

A tal punto llegaba la confusión, que a nosotros nos consta que el Sr. Ruiz Jiménez, indicado para la cartera de Gracia y Justicia, había pedido su automóvil para ir, a las dos de la tarde, a San Ildefonso, y había firmado un decreto municipal encargando del despacho de la Alcaldía al Sr. García Molinas.

Sin Gobierno. En las primeras horas de la tarde empezó a producir verdadera extrañeza que, a pesar de todos los anuncios, el señor conde de Romanones continuara encerrado en su casa.

Allí se dijo a los periodistas por uno de los secretarios que, sintiéndolo mucho, no podía facilitar el acceso a la casa por tener orden terminante del Presidente de prohibir la entrada a todos los reporteros.

No es necesario decir que los periodistas, acostumbrados a que el conde les llame cariñosamente sus colaboradores, atribuyeron esta medida a algún suceso de extraordinaria importancia.

Y entonces se empezó a decir que no había Gobierno, por haber sido imposible hasta aquel momento vencer dificultades en el partido liberal.

Se aclara el misterio. Personas no por ciertos amigos del Gobierno, pero sí muy enteradas de lo que en este asunto ocurre, nos han dado la clave del misterio en que permaneció envuelta durante todo el día la situación política.

Parece que la conferencia que celebraron el conde de Romanones y el Sr. García Prieto había tenido mayor importancia de la que en principio se creyó. Según los informes a que nos venimos refiriendo, el Presidente del Consejo, deseando reducir en todo lo posible las diferencias que ha dado lugar la votación del Senado, pidió al marqués de Alhucemas su colaboración en el Gobierno que iba a formarse, para lo cual debía designar, como ya hemos dicho, alguno de sus amigos más significados.

La condición impuesta. Siguen diciendo las versiones que el señor García Prieto, para permanecer en actividad pasiva frente al Gobierno—pues desde luego se negó a aceptar la colaboración propuesta—parece que exigió que fuera sacrificado uno de los ministros actuales.

Este ministro era el Sr. Alba. Creyó el señor conde de Romanones que la dificultad podría salvarse haciendo un cambio de carteras, por lo cual, sin duda, se dijo anteayer que era probable que cambiara de departamento m's de un ministro; pero también se recordará que hubo sobre esto una gran reserva, sin duda para que no se exteriorizaran las dificultades apuntadas.

Ruptura de hostilidades? Parece que a oídos del Sr. García Prieto llegó la versión de que el conde de Romanones no estaba dispuesto a sacrificar al señor Alba, que le había prestado lealmente su concurso en toda la obra de Gobierno.

A todo lo más que podía llegar era al cambio de carteras de que antes hablamos, quedando el Sr. Alba en otro ministerio; pero como esto no satisfacía al Sr. García Prieto, amigos suyos anunciaron que reuniría a los ex ministros y elementos que le siguen, y los que son afectos al Sr. Montero Ríos, para organizar un partido liberal frente a las fuerzas dirigidas por el conde de Romanones.

Sin solución. Por todo lo anteriormente relatado, y comprendiendo el señor conde de Romanones la gravedad de estos sucesos políticos, no había dado solución a la crisis en las primeras horas de la noche.

Suponemos con algún fundamento que Su Majestad el Rey conocía de una manera detallada todo el proceso de la crisis, y que si algo le faltaba por conocer, le fué transmitido ayer tarde, con la manifestación de que el Presidente del Consejo no se mostraba dispuesto a prescindir del Sr. Alba.

Reunión. A primera hora de la noche estaban reunidos en la casa del conde el Presidente del Consejo y el del Congreso y los ministros de la Guerra y de Fomento, tratando seguramente de este asunto.

Los ministros se retiraron de casa del conde pasadas las ocho, y momentos antes de las nueve recibía el conde de Romanones aviso de que podía trasladarse a La Granja con los ministros nuevos para prestar juramento; noticia que pudimos publicar en nuestra edición de las diez de la noche.

Lo anteriormente relatado es fiel reflejo de la verdad, y fué la causa de que hasta las nueve de la noche se creyese que el cisma surgido en el partido liberal no tenía remedio y que el conde de Romanones no podría formar Gobierno.

Conjeturas. Anoche, cuando todo esto fué conocido y llegó a los políticos la noticia de que los ministros habían jurado, fueron muchas las conjeturas hechas acerca de la fórmula mediante la cual habían sido vencidas las dificultades. Había quienes aseguraban que el conde de Romanones y el Sr. García Prieto habían llegado a un acuerdo; pero eran los más los que afirmaban que el Presidente del Consejo se había liado por centésima vez la manta a la

cabeza, y acordándose del célebre «a Roma por todo», había planteado el problema en toda su crudeza, diciendo que, ó presidía el Ministerio como lo había constituido ó se marchaba a su casa.

Nosotros ni afirmamos ni negamos, ni aceptamos como buena una ó otra versión, limitándonos a recoger lo que en los círculos políticos se dice y que sin ofensa para nadie puede ser publicado.

En cambio, no nos atrevemos a recoger otras informaciones que por ahí circulan, fieles a nuestro criterio de no dar publicidad a aquello que pueda constituir agravio ó molestia personal.

Sólo añadiremos, para terminar, que los amigos están muy excitados en la familia liberal, y que ya se habla nada menos que de fundar periódicos y de publicar folletos, alguno de los cuales llevará como título el sugestivo de «Vida y milagros de...».

Un regalo.

Se decía anoche en un círculo político que varios liberales piensan hacer un regalo al conde de Romanones, como recuerdo que conmemore ésta y las anteriores crisis políticas.

El regalo, que llevará grabadas las fechas de las crisis en que ha visto ratificada la confianza regia en el sobresaliente discípulo de Sagasta, consistirá en unas monumentales tijeras de esquilador, con un letrero, embutido en oro, que dirá: «Al gitano mayor del reino, sus amigos y admiradores.»

Cuentan los bien enterados que el conde tiene noticia de este proyecto, y aun añaden que al saberlo exclamó:

—Me hace gracia el regalo, y lo aceptaré gustoso, colocándolo en sitio preeminente de mi despacho, y por mi cuenta añadiré a la dedicatoria otra frase, que compendia todo un tratado de Filosofía política, y que es la siguiente: «Haz que te llamen esquilador y procura no ser nunca esquilado.»

Los nuevos ministros a La Granja

A las nueve y cuarto salieron anoche para La Granja, donde prestaron juramento, los señores López Muñoz, Rodríguez de la Borbolla y Ruiz Jiménez, nuevos ministros de Estado, Instrucción Pública y Gracia y Justicia, respectivamente.

¡Alarma!

Como indicamos en nuestras ediciones anteriores, el Presidente y los nuevos ministros de Estado, Justicia e Instrucción pública salieron anoche en dos automóviles con dirección a La Granja.

A las doce y cuarto, cuando recibió anoche el ministro de la Gobernación a los periodistas, manifestó a éstos que se encontraba algo alarmado porque a dicha hora no había llegado todavía a La Granja sus compañeros de Gabinete.

Como al salir los ministros de Madrid se comunicó la noticia al Rey, a las once y media, viendo S. M. que no habían llegado los consejeros, ordenó que saliese un automóvil de Palacio, en previsión de que les hubiese ocurrido algún accidente.

Los automóviles en que hicieron el viaje los ministros no son de carretera, y esto hizo sospechar en la posibilidad de alguna avería.

También desde Madrid se envió el automóvil del alcalde, para que en caso de avería a los otros en que viajaban los ministros, pudiesen utilizar aquél para continuar el viaje.

La llegada.

A las doce y media de la noche avisaron por teléfono desde La Granja diciendo que había llegado un automóvil conduciendo al conde de Romanones y al Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Minutos después avisaron desde dicho Real Sitio, comunicando que había llegado el otro automóvil con los Sres. López Muñoz y Ruiz Jiménez.

La jura.

Ignoraba el ministro de la Gobernación si los nuevos ministros jurarían anoche ó se aplazará la ceremonia para hoy, aunque se inclinaba a lo primero, porque S. M. no suele acostarse muy temprano.

En caso de haber jurado anoche, se creía que los ministros se encontrarían en Madrid en las primeras horas de la mañana.

El Sr. Alcalá Zamora.

El Sr. Alcalá Zamora nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Aludido injustamente por alguien que ha procurado la publicidad para atribuir mi negativa a aceptar la Alcaldía de Madrid a mi orgullo grotesco, tengo que hacer también pública la siguiente rectificación:

Es cierto que el señor conde de Romanones me ha ofrecido la Alcaldía con insistencia, no obstante constarle hace tiempo que yo no la aceptaba por creer que no reúno la condiciones que tal cargo, en las actuales circunstancias, requiere. Para hacérmelo aún más grato, tuvo el Sr. Presidente la bondad de aderezar la oferta con la de un ministerio a breve plazo, previa una retractación pública por mi parte, y en términos que dejaban satisfecho al Sr. Cambó de aquel discurso que pronuncié de acuerdo con el señor conde de Romanones, cumpliendo su encargo de indicar que él estaba identificado con el Sr. Montero Ríos para combatir las Mancomunidades.

Claro está que mi negativa a hacer tal retractación como precisa para ser ministro fué tan enérgica cual la dignidad lo exigía, y estoy seguro de que al Sr. Gasset, que tan justo y excelente concepto me mereció, y en cuya honrosa compañía batallé contra las Mancomunidades, no se le habrá pedido que se rectifique.

Decidí guardar silencio sobre lo ocurrido; pero cuando se me molestó con imputaciones de ridículo orgullo, incompatible con mi reconocida modestia, tengo derecho a defenderme diciendo que no pretendo compararme con ninguno de los dignos ex alcaldes, y menos, por supuesto, bajo ningún aspecto, con el señor conde de Romanones, añadiendo que no debe éste ser el alguien autor de los comentarios, pues de mi vanidad lo único que consta es que después de haber sido diputado dos veces, con larga campaña de oposición, me presté a ser secretario sin sueldo

de Gobierno civil, para servir con mucho gusto a su señor hermano el duque de Tovar.»

Gobernadores dimisionarios. Se había dicho que con motivo de los últimos sucesos políticos habían presentado la dimisión cerca de veinte gobernadores que son amigos de los Sres. Montero Ríos y García Prieto.

La noticia no se ha confirmado. Según ha manifestado ayer el ministro de la Gobernación, solamente ha recibido las dimisiones de los gobernadores de Barcelona y Granada.

Un acto político.

Anoche se daba como seguro que de exteriorizarse la actitud de los representantes en Cortes que pertenecen a la fracción de los señores Montero Ríos y García Prieto, y algunos independientes que siguen al Sr. Buirell, sería mediante la realización de un acto en que pudieran todos ellos coincidir, demostrativo de su amor al régimen parlamentario, creyéndose que consiste en un documento en que, por el mismo interés que les merece la Monarquía constitucional, pidan al Rey la inmediata apertura del Parlamento.

Entre las firmas figurarán las de quince ex ministros, no siendo las de diez y nueve porque las más relevantes personalidades políticas, por su misma situación delicada, se abstendrán de suscribirlo, aunque estén en un todo identificados en este punto con los iniciadores de la idea.

Felicitaciones al Sr. Maura.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el ilustre jefe del partido conservador, han desfilado por la casa del Sr. Maura todos los ex ministros del partido y centenares de conservadores de todas las categorías.

También han estado en el domicilio del señor Maura personalidades de otros partidos y muchos que no tienen filiación política, limitándose todos a dejar tarjeta, porque el jefe conservador pasó el día en el campo, acompañado de su distinguida familia.

De provincias se han recibido innumerables telegramas de felicitación.

EL TERROR EN LA INDOCHINA

Detención de un terrorista

Era la segunda vez.

PARIS. Ha llegado el correo de la Indochina.

Por él han sido conocidos nuevos detalles de los atentados terroristas cometidos últimamente en dicha riquísima colonia francesa.

El autor del atentado de Hanoi fué preso cuando iba a penetrar en China.

Es un hombre muy instruido. Ha viajado mucho, sobre todo por China y Japón. Está afiliado a varias Sociedades secretas.

Ha declarado que en una reunión de terroristas que se celebró en una pagoda de las cercanías de Hanoi fué designado por la suerte para arrojar bombas sobre los mandarines partidarios de Francia y sobre altas personalidades francesas.

A la reunión concurrieron muchos partidarios del Príncipe Cuong De, que aspira a ocupar el Trono anamita.

El terrorista aceptó la misión que le encargaban, vendió su casa y sus arrozales y partió para China a buscar una bomba.

Regresó con ella, y el 12 de abril de este año mató, arrojándole la infernal máquina, al thuen-pu (mandarin) de Thai-Binh, personaje muy odiado del pueblo.

Volvió a China, procuróse otra bomba y se dirigió a Hanoi.

Su objeto era matar al gobernador general francés Sarant, que todas las tardes da un paseo por la calle de Paul-Bert.

Pero se equivocó y arrojó el explosivo en la traza del Hanoi-Hotel, matando a dos jefes franceses é hiriendo a otras 19 personas.

Le ejecutarán en breve. No ha habido modo de que diga los nombres de sus cómplices.

En Langson han sido presos varios anamitas sospechosos de haber facilitado su fuga.

Las detenciones hechas pasan de 200.

El Comité Francia-España

Se reunieron anteayer distinguidas personalidades con el fin de tratar de la organización de un Comité Francia-España, que tendrá por objeto estrechar los lazos morales, intelectuales, económicos y políticos entre ambos países.

Asistieron el ex Presidente del Consejo de Ministros, D. Manuel García Prieto; los señores Azcárate, Maura (D. Gabriel), Montes Sierra (D. Nicasio), Barroso, Garay (D. José María), Salvatella, De Torres (D. José Luis), Madariaga, Prast, Zurano y Brisac (D. Alfredo).

Se adhirieron al acto los Sres. Pérez Galdós, Jacinto Benavente, Carracido, Labra, Vallejo, marqués de Valdeiglesias, Gómez Aramburu, Moreno Carbonero, Silvela y otros.

D. Alfredo Brisac expuso el objeto de la reunión y, después de haber hecho uso de la palabra los Sres. Azcárate, Maura, Prast y García Prieto, se acordó formar un Comité organizador, bajo la presidencia del Sr. García Prieto y compuesto por los Sres. Azcárate, Maura, Prast, Madariaga y Brisac.

Es probable venga a tomar parte en la inauguración del Comité Francia-España el ex Presidente del Consejo de Ministros de Francia M. Aristides Briand.

El monumento a los chispeseros

El descubrimiento del monumento a los chispeseros, señalado para hoy sábado, ha sido suspendido con motivo de la salida de la Alcaldía del Sr. Ruiz Jiménez. Oportunamente se señalará la fecha en que la ceremonia habrá de celebrarse.

LA VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

Gran Premio del R. A. C. de E.

A medida que se acerca la fecha de la celebración de la carrera de automóviles, que se disputará el domingo próximo, aumenta la actividad de las personas que directa ó indirectamente han de intervenir en esta lucha deportiva, que tanto interés ha despertado en el público en general.

La carrera del domingo se puede decir que es la primera prueba automovilista de verdadera importancia que en Madrid se celebra, no siendo extraño por esto que la mayoría de las casas importantes acudan a este púgilato industrial para convencernos de la bondad de sus productos y poner de relieve las maravillas mecánicas que sus talleres producen.

Los miembros del Real Automóvil Club de España, por su parte, están encariñados con el éxito de la carrera, por lo cual cuidan con gran solicitud de los más pequeños detalles y coadyuvan con su esfuerzo a que este concurso resulte un verdadero suceso.

En la lista de inscripción hemos visto brillar por su ausencia algunas marcas que presumen de potencia en sus motores, y en cuanto se les ha exigido un peso determinado, se han llamado andana, y a pesar de ser muy «intensivos» y haber dado nosotros unos «3.200 revoluciones» a la cosa, no hemos podido dar con el por qué estos motores no arrastran más de cuatro ruedas y dos incómodos asientos; claro es que así ya se pueden hacer velocidades.

Nosotros sentimos la ausencia, pues todavía somos algo patriotas, y nos hubiera gustado que alguna marca ausente de la prueba hubiera concurrido y alcanzado la victoria.

A. SANCHEZ DE LEON.

El circuito.

comprende los siguientes puntos El circuito en que se ha de celebrar la carrera tiene una longitud de 103 kilómetros, y La Granja, Navacerrada, cruce de la carre-

AUTOMÓVILES BERLIET Exposición.—Presupuestos Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

tera de la estación de Villalba a Segovia con la de Madrid a la Coruña, Guadarrama, Alto del León, San Rafael, Revenga, Segovia y La Granja.

Esto se tendrá que recorrer tres veces, lo que da un total de 309 kilómetros.

Los premios.

Los premios para esta carrera son: Primero, 20.000 pesetas. Segundo, 5.000 pesetas. Ambos del Real Aero Club.

Además hay los siguientes premios especiales: Mil pesetas de la casa Forcade y Prevot para el primero que se clasifique empleando su gasolina.

Una copa de S. M. el Rey. Otras de la Infanta doña Isabel, D. Carlos, condes de Peñalver, duque de Zaragoza, ministros de la Guerra y Fomento, Ayuntamiento de Madrid, Gran Peña, Casino de Madrid, Desmarais y otras entidades.

Los coches inscritos.

He aquí el orden de salida que les ha correspondido a los coches inscritos en el sorteo celebrado el martes por la tarde: Número 1.—«Sunbeam», conducido por Víctor Rigal.

Número 2.—«Th. Schneider», conducido por el marqués de Ugena.

Número 3.—«Rolls Royce», conducido por George Eric Plattford.

Número 4.—«Excelsior», conducido por Víctor Vitalis.

Número 5.—«Humbert», conducido por Manuel Lauroman.

Número 6.—«Clement Talbot», conducido por John William Hedge.

Número 7.—«Mercedes», conducido por el duque de Zaragoza.

Número 8.—«Panhard», conducido por Angel Santibáñez.

AUTOMOVILES LORRAINE - DIETRICH

El extrasencilioso. El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia. Representación exclusiva. Sociedad Excelsior. Presupuestos, detalles y pruebas: Nuevo garage modelo, en la calle Alvarez de Baena.

Número 9.—«Opel», conducido por Juan Romero Manzano.

Número 10.—«Delaunay Belleville», conducido por D. Juan B. García Ocaña.

Número 11.—«Panhard», conducido por Leoncio Garnier.

Número 12.—«Th. Schneider», conducido por José de Toda.

Número 13.—«Panhard», conducido por Julio Labayen.

Número 14.—«Lorraine Dietrich», conducido por el marqués de Aulencia.

Número 15.—«S. C. A. R.», conducido por Eduardo Camino.

Número 16.—«Rolls Royce», conducido por Carlos Salamanca.

Número 17.—«Dion Bouton», conducido por el marqués d'Avaray.

Número 18.—«Dion Bouton», conducido por el marqués de San Carlos.

Número 19.—«Dion Bouton», conducido por Juan Pombó.

Número 20.—«Minerva», conducido por el conde de la Patilla.

El Jurado.

Lo componen el de salida y llegada: Presidente, conde de Peñalver; D. Alfredo Moreno, D. Ramón Sáinz de los Terreros, D. Ricardo Goytre, D. Francisco del Valle, D. Alberto Seret y D. Luis Labourdette.

Además, en casi todos los kilómetros y pasos difíciles hay comisarios encargados de vigilar la observancia del reglamento de la carrera y auxiliar a los corredores en caso de accidente.

La carrera.

Esta empezará a las diez en punto de la mañana, hora en que saldrá de La Granja el primer coche que tome parte en la carrera.

La circulación por las carreteras del circuito se prohibirá a las nueve de la mañana, hora en la cual todo coche que estuviera en la ca-

SI TIENE USTED AUTOMOVIL, LE INTERESA SABER que el 95 por 100 de los plantones ó pannes de neumático obedecen a la trama de telas. Y que el único neumático sin telas es el PALMER, Esteban Marín, Leganitos, 10, Madrid.

retera, sin excepción alguna, deberá detenerse y colocarse fuera de ella.

A esta hora saldrán de La Granja y San Rafael los coches pilotos, que llevarán un gallardete blanco con la inscripción «Pilotos». El que salga de La Granja se detendrá en San Rafael, y el que salga de este punto se detendrá en La Granja.

Después de las nueve, serán los únicos coches que se permitirá circular por las carreteras del circuito.

El pesaje.

Los coches que tomen parte en la carrera, deberán entregarse en La Granja: Números 1 al 10, el día 13 del corriente. Números 11 al 20, el día 14.

Las operaciones de entrega, precintado y peso empezarán ambos días, a las nueve de la mañana.

Vigilancia, sanidad y comunicaciones.

Además de los numerosos comisarios que habrá en el circuito, éste estará vigilado por Guardia Civil, tropa y los peones camineros, que tendrán que asegurar el cumplimiento de las disposiciones dictadas por el ministro de la Gobernación.

La Cruz Roja montará servicio sanitario durante todo el recorrido.

El servicio de comunicaciones en el circuito estará garantizado por la radiotelegrafía y el teléfono, que estarán a cargo de los Ingenieros militares.

200.000 FORDS

SE CONSTRUYEN EN 1913

Pueden ser, y son los más baratos del mundo, teniendo, sin embargo, calidad excelente. Oficinas, talleres y depósito: ROSALES, 6.—Teléfono 870.—MADRID

CICLISMO

Unión Velocipédica Española.

Primera región.—El día 15 del actual y con motivo de la carrera de automóviles La Granja-Navacerrada-Guadarrama, se celebrará una excursión extraordinaria al Puerto de Guadarrama-Alto del León, saliendo de Madrid en el tren de las 7,54 de la mañana hasta San Rafael y desde allí a pie hasta el sitio designado.

Punto de reunión, plaza de España, esquina a Ferraz. Hay que llevar merienda. Coste del billete, ida y vuelta, en tercera, 2,85 pesetas.

—La excursión ordinaria correspondiente al presente mes de junio se celebrará el 22 del mismo, a la Fonfría-Pinares de Balsain, saliendo de Madrid en el tren de las 7,54 de la mañana hasta Cercedilla, y desde este punto a pie hasta la Fonfría, donde se almorzará.

Antes del regreso se sorteará el tercer lote de accesorios de los destinados para estas excursiones, consistente en una acetera, un cepillo de cadena y un juego de desmontadores.

Punto de reunión, plaza de España, esquina a Ferraz. Hay que llevar merienda. Coste del billete, ida y vuelta, en tercera, 2,05 pesetas.

Triunfos de la DIAMANT

CAMPEATO DE LA FEDERACION CICLISTA MADRILEÑA

1.º Leblanc (sobre autógena de pista).

3.º Fuentes.

4.º Antón.

5.º Soto.

8.º Fuerte.

Todos sobre DIAMANT.

La bicicleta DIAMANT vence; es la reina, y con ella no se puede competir; es la mejor, la invencible y la irrompible. C. AGUSTÍN. Santo Tomás, 3. MADRID

liendo de Madrid en el tren de las 7,54 de la mañana hasta Cercedilla, y desde este punto a pie hasta la Fonfría, donde se almorzará.

Antes del regreso se sorteará el tercer lote de accesorios de los destinados para estas excursiones, consistente en una acetera, un cepillo de cadena y un juego de desmontadores.

Punto de reunión, plaza de España, esquina a Ferraz. Hay que llevar merienda. Coste del billete, ida y vuelta, en tercera, 2,05 pesetas.

Últimas instrucciones.

El jueves, por la tarde, pasarán por el domicilio del R. A. C. los comisarios de la carrera para recibir instrucciones, las insignias de su cargo y las banderas que han de utilizar para las señales a los corredores.

También recibieron las siguientes instrucciones complementarias: «El R. A. C. E. ruega a los señores comisarios que no tengan que dar cuenta verbalmente al Jurado de incidentes ocurridos en su demarcación, se sirvan entregar sus cuadernos de observaciones, firmados, a los coches pilotos, cuando éstos pasen por la carretera, después de terminada la carrera.»

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
14 de junio de 1863.

En la provincia de Sevilla se presentan tantos candidatos a la Diputación como en la mayor parte de las de España. Lo que parece, sin embargo, más probable es que en la capital muchas personas influyentes tratan de presentar al ministro de Fomento, Sr. Moreno López. En otro distrito de la capital se cree que saldrá electo desde luego el diputado natural del mismo Sr. Calzada. En el tercer distrito de Sevilla lucharán los Sres. Espinosa y Maza Rosillo, cuyas fuerzas parecen equilibradas, y se espera que triunfará el que cuente con el apoyo legal del Gobierno. En el distrito de Sanlúcar la Mayor figuran los Sres. Cuadra (D. Agustín) y Ruiz Apodaca; pero tenemos motivos para creer que el Sr. D. Fermín de la Puente y Apecechea también se presentará, con grandes probabilidades de éxito. En Carmona, hasta ahora, sólo se presenta su diputado, Sr. Caro. En Morón, los Sres. Auñón y Candau, y hasta se habla del Sr. Estrella.

### ANDALUCIA

#### La «Nautilus» embarrancada?

CADIZ. (Viernes, tarde.) El vigía de guardia en la torre Tavira no pudo hacer la descubierta hasta las seis y media de la mañana, a causa de la niebla.

Entonces vió embarrancada, frente a Santi Petri, cerca de San Fernando, a la corbeta *Nautilus*, que realiza viaje de instrucción, conduciendo los alumnos de la Escuela Naval. El comandante de Marina, Sr. Ambulody, telegrafió al ministro.

El comandante general del Apostadero envió un capitán, para que acudiese con un vaporcito de práctico, con dos de éstos; pero en el Arsenal no había elementos suficientes para el salvamento.

#### La «Nautilus» remolcada.

Poco después se vió desde la torre del vigía que se aproximaba a la *Nautilus* el cañonero *Laya*, que venía a Cádiz procedente de Marruecos.

El *Laya* tomó a remolque a la *Nautilus*, y al llegar frente a Torregorda cambiaron el rumbo que traían hacia Cádiz, dirigiéndose al estrecho de Gibraltar.

Se supone que, reconocida la corbeta, viéndose que no tenía averías de consideración, dispuso su comandante que se continuase el viaje, y que el *Laya* la remolcaba hasta la boca del Estrecho, donde, gracias al viento favorable, habrá continuado su viaje de instrucción.

El sitio donde se vió detenida la «Nautilus» es un lecho de arena, y esto confirma la suposición de que no haya sufrido averías.

Durante la noche y madrugada hubo mucha neblina.

#### Sigue el viaje.

En la Capitania general de San Fernando han confirmado que la «Nautilus» no embarrancó, sino que por no tener viento quedó parada junto a la costa.

Remolcada por el «Laya», hasta que pudo llevarla en franquía, siguió su viaje.

Estas noticias han tranquilizado a las familias de los tripulantes y alumnos de la Escuela Naval que ocupan la corbeta.

#### Carteristas detenidos.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) La Policía y la Guardia Civil han detenido 36 carteristas durante la feria, y que cumplirán quincena aquí.

#### La cuarta corrida.

Se han desencajonado sin novedad los toros que han de lidiarse en la cuarta corrida, que se celebrará el domingo.

Actuarán Joselito Gallo y Paco Madrid.

#### La copa del Municipio.

En nuestro campo de «foot-ball» se disputaron esta tarde la copa del Municipio los equipos «Mediterráneo», «Club de Sota» y «Sporting Club».

Este es el segundo año que se disputa la copa, que el año anterior ganó el «Sporting Club».

## Aguas de Cabreiroá

(Temp. oficial 15 de junio á 30 de septiembre.)

### ASTURIAS

#### Transatlánticos que zarpan.

GIJÓN. (Viernes, mañana.) Ha zarpado el transatlántico alemán «Westernald» con 18 pasajeros y cien toneladas de carga para Méjico.

Para la Argentina marchó el transatlántico «Buenos Aires» con 68 pasajeros y 250 toneladas de carga.

Ambos buques se aprovisionaron de carbón.

Hiere gravemente al cura y mata á la sobrina GIJÓN. (Viernes, noche.) Se reciben detalles de un crimen cometido en el pueblecito de Lué, del partido de San Vicente.

El autor del crimen, Enrique Suardiaz, entró en la casa rectoral, se dirigió a la habitación de la sobrina del cura y la asesinó. Al ruido se levantó el párroco y fue á ver lo que ocurría en el cuarto de su sobrina. El criminal disparó dos tiros contra el cura, hirándole gravemente. Después huyó Enrique por la ventana y se dirigió á la casa de una hermana suya, enferma de mucha gravedad. Se ocultó Enrique debajo de la cama de la moribunda y allí permaneció metido todo el día, incluso cuando llegó el cura llamado para confesar á la enferma, primero, y después para administrarle los últimos Sacramentos. Las autoridades registraron la casa, sin en-

contrar á Enrique, pues no podían suponer que hubiera elegido para ocultarse el sitio en que se encontraba su hermana agonizante.

Al amanecer de hoy salió el autor del doble crimen de la casa de su hermana con propósito de fugarse; pero á dos kilómetros de la misma casa fué detenido.

La sobrina del cura, muerta violentamente, se llamaba Carmen Colado, y su tío el cura párroco, gravemente herido, D. Luis Colado.

El crimen ha producido gran sensación en la comarca.

## La guerra francoprusiana

DIAS 16, 17, 18 y 19.

### Teatro de la Gran Vía

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Los que vuelan.

#### VALLADOLID. (Viernes, tarde.)

El capitán Sr. Alonso realizó esta mañana á las cinco varios vuelos con su aparato, evolucionando sobre la población.

Al capitán Alonso acompañaron en estos vuelos el general Sr. Andino, el oficial de la Intendencia Sr. Peña y el oficial de Infantería Sr. Bellod.

Los mejores y más económicos ventiladores eléctricos se veniden en la Casa León Ornstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

#### CASTILLA LA NUEVA

##### Conferencia política-social.

#### QUINTANAR DE LA ORDEN. (Viernes, noche.)

Ha dado una conferencia en los salones del Círculo Artístico de esta villa el joven abogado D. Antonio Pastor, individuo de la Juventud conservadora.

Con frase castiza, con un verdadero aticismo y muy elocuentemente definió el problema social, y dijo que quería prescindir ahora de su condición de conservador para que hablase el patriota.

«Cuando se trata de cosas interesantes y de obras redentoras para la Patria, es un crimen imperdonable hacer distinción en las ideas políticas.»

En España, por desgracia, abunda mucho esta labor contradictoria de ciertos partidos; lo que produce resultados negativos, consumo de fuerzas en la destrucción y no en la obra constructora del progreso.»

En períodos muy elocuentes fué desarrollando el tema «En qué consiste el patriotismo». Tuvo momentos pléuricos de fervor patrio, momentos que en el canto á la Patria llegó á emocionarse hondamente al público, que premió con nutridísimos aplausos las frases del conferenciante.

Luego trató de las consecuencias perniciosas de la falta de patriotismo; relajación de los lazos espirituales entre los ciudadanos; dominación de los fuertes al amparo de los escondrijos de las leyes; en qué consiste el caciquismo; propagación de ideas disolventes, que convierte á los hombres en fieras y produce efectos como los execrables atentados personales y la revolución barcelonesa.

Terminó la conferencia, diciendo que confía en que España se salvará, si todas las buenas voluntades se unan y se hace la línea divisoria de los amigos del orden y de los que no lo son, y manifestó que espera la regeneración de la patria, pues al fin se vencerán los adversarios de que las campañas violentas harán reaccionar saludablemente los espíritus fríos y se formará el gran bloque de los amantes de la patria y del orden, sin distinción de partidos, enfrente del de sus enemigos, y se asistirá algún día á la batalla colosal, en la que seguramente saldrán triunfantes los que supieron luchar por su religión, por su patria y por el orden social.

Can un viva á España y otro á Quintanar, patrias grande y chica del orador, que con entusiasmo fueron contestados, dió fin la conferencia, siendo felicísimo y abrazado el Sr. Pastor, en honor del que se celebró un banquete, y en cuyos brindis se habló del Sr. Maura con entusiasmo, y dijo el señor Pastor que Maura es el único hombre que puede y al que le está reservada la salvación de la patria.

Para curar LA CALVICIE y evitar la caída del pelo no se debe usar más que el REGENERADOR PAZ DEL CABELLO, producto de delicado perfume. Informes y pedidos: «Regenerador Paz», Burgos. Precio, 15 pesetas frasco; se envía paquete postal.

#### CATALUÑA

##### Viajeros.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, en el expreso, han llegado, procedentes de Madrid, los senadores marqués de Alella, Bosch y Puig y el ex diputado á Cortes Sr. Foronda.

Beneficio de una fiesta. El producto íntegro de la corrida de beneficencia celebrada el domingo, organizada por el Círculo Ecestre, ha sido distribuido entre los hospitales, asilos y Asociaciones benéficas.

Al picador que resultó con la pierna fracturada se le han entregado mil pesetas.

Estadística de huelgas. Según datos del Museo Social, durante el pasado mes de mayo se declararon en Cataluña diez paros de trabajo, huelgas ó lock-outs. Cinco en Barcelona y los otros cinco en Hospitalet, Lloret de Mar, Lérida, Vilaseca é Igualada.

Estos paros comprenden un número máximo de 4.905 obreros.

Durante el mes han terminado totalmente once paros, reanudando el trabajo 2.061 obreros.

De dichos paros, tres los ganaron los obreros; perdieron seis, y acabaron por transacción dos.

Una de las huelgas tuvo soluciones diversas en los varios establecimientos en que estaba declarada.

### Los reformistas.

Entre los elementos reformistas existe hondo disgusto á consecuencia de la actitud de su jefe, D. Melquiades Alvarez, y ruptura de la Conjuración republicano-socialista.

En un círculo político oímos ayer asegurar que el partido reformista no seguirá á los representantes en Cortes que han anunciado el salto, y menos en algunos distritos que se consideraban hasta ahora baluartes del reformismo barcelonés.

La Juventud reformista ingresará probablemente en el socialismo.

La Publicidad, órgano del partido reformista, tampoco seguirá á D. Melquiades Alvarez en su evolución, siguiendo fiel á sus tradiciones republicanas.

La Junta municipal del partido se reunirá para tratar de la situación creada al partido por la actitud del Sr. Alvarez.

Se tratará también del rompimiento de la Conjuración, si bien esta cuestión no afecta á los reformistas barceloneses por no haberse constituido aquí el Comité de la Conjuración.

#### La dimisión del gobernador.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El gobernador ha dicho á los periodistas que le preguntaron si dimittía con carácter irrevocable, que lo único que podía decir era que había dimittido.

Créese que la dimisión es pura fórmula.

#### Huelga de pianistas.

Los pianistas de los cinematógrafos han visitado al gobernador para pedirle la reglamentación de las funciones, en forma que les dé tiempo para comer.

Para conseguirlo irán, si es preciso, hasta la huelga.

#### Los agricultores.

El gobernador no cree que se propague la huelga de agricultores.

Mañana conferenciará con los obreros.

#### Noticia desmentida.

«El Correo Catalán», órgano del partido jaimista, desmiente la noticia de que anoche se hizo eco un periódico, respecto á que el pretendiente D. Jaime hubiera estado en Barcelona, asistiendo al tiro de pichón el día en que se tiró la Copa del Rey.

Añade «El Correo» que el origen del rumor fué una fotografía del Tiro, en la que aparecía un caballero de Barcelona, que tiene un semblante parecido al del pretendiente.

#### Los médicos catalanes.

Prosiguen con gran actividad los trabajos de organización de la primera reunión de médicos de la lengua catalana.

Se están confeccionando las insignias para los congresistas y se darán conferencias en los Hospitales de la Santa Cruz de la Facultad de Medicina.

Serán estas conferencias eminentemente prácticas y de gran aplicación para los médicos rurales.

#### Presupuestos municipales.

Ha empezado en el Ayuntamiento la Junta municipal de vocales asociados, para la discusión del presupuesto extraordinario.

Los gastos ascienden á 14.313.674 pesetas con 74 céntimos, y para los ingresos se propone la emisión de 27.760 títulos de la Deuda municipal de 500 pesetas, al 4 y medio por 100.

#### Nueva iglesia.

Ha sido anunciada para el día 29 del presente mes la bendición de la iglesia parroquial del Carmen.

Con tal motivo la Junta de obras de dicha iglesia ha publicado una alocución dirigida á los feligreses.

## PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

### VALENCIA

#### Las cantinas escolares.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Se ha inaugurado solemnemente la primera cantina escolar, en la Escuela graduada del grupo Cervantes.

En el patio se levantó una plataforma con dosel, que fué ocupada por las personas que presidían el acto.

Erán éstas la hija del rector, en representación de S. A. la Infanta doña Isabel; el secretario del arzobispo, en representación del mismo; el capitán general, el gobernador civil y el alcalde.

En el patio había numeroso y selecto público, y las familias de las autoridades.

Abierta la sesión, la secretaria de la Comisión organizadora leyó la Memoria de los trabajos realizados, y un interesante opúsculo sobre alimentos y material de las cantinas escolares.

El rector de la Universidad pronunció breves palabras agradeciendo el acto que se realizaba.

El secretario de cámara del arzobispado bendijo la comida, compuesta de sopa, cocido con gallina y un plato de pescado.

Distinguidas señoras sirvieron esta comida á los niños en un amplio comedor.

La Banda municipal y una militar amenizaron el acto.

#### A beneficio de la Prensa.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) El domingo se celebrará en esta población una velada artística á beneficio de la Asociación de la Prensa local.

La velada promete estar brillantísima.

Se celebrará bajo la dirección del conocido actor D. Miguel Soler y del reputado maestro Latorre, y tomarán parte en ella celebrados artistas alicantinos.

La velada constituirá, seguramente, un acontecimiento en la vida artística de esta población.

### GALICIA

#### El «Reina Cristina».

CORUÑA. (Viernes, noche.) Procedente de Habana ha fundeado en este puerto el vapor *Reina Cristina*, que ha hecho su travesía sin novedad.

# Informaciones del extranjero

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
14 de junio de 1863.

CRACOVIA, 14. El 3 hubo un combate sangriento cerca de Magószeco, gobierno de Ploch, y los insurrectos quedaron dueños del campo de batalla.

VIENA, 14. La *Correspondencia General*, tratando de la próxima visita del Emperador de Austria al Rey de Prusia en Carlsbad, dice que semejante visita es natural y conforme con los hábitos de la corte imperial de felicitar á los Soberanos extranjeros que hacen una permanencia en Austria.

TURIN, 14. Las tropas francesas vigilan rigurosamente las fronteras de su país.

PARIS, 14. Le *Pays* anuncia la llegada aquí de la contestación del Gabinete de Viena á la comunicación hecha por Francia á Inglaterra sobre las proposiciones que debían transmitirse á la corte de Rusia.

Austria acepta la redacción de la Nota.

## El conflicto balcánico

#### Proposición serbia.

SOFIA. El Gobierno serbio se ha dirigido al búlgaro, proponiéndole la desmovilización, sobre todo en las regiones fronterizas.

Esta proposición ha causado desconfianza en los círculos militares búlgaros, donde se dice que Serbia, antes de hacerla, ha acumulado en sus fronteras fuerzas enormes.

Bulgaria hará en este respecto lo que Rusia le aconseje.

#### La crisis resuelta.

SOFIA. Hoy quedará totalmente formado el nuevo Gobierno búlgaro.

Se compondrá de cinco amigos de Guehoff y de cuatro de Danef.

#### Todos por la paz.

SAN PETERSBURGO. El Consejo de Ministros ha sido convocado para celebrar una reunión extraordinaria, con objeto de tratar exclusivamente del conflicto pendiente entre Serbia y Bulgaria.

Toda Europa se ha puesto del lado de Rusia para oponerse á que la guerra vuelva á reanudarse.

Serbia y Bulgaria se han adherido ya á la petición de reducir sus fuerzas en activo.

Pero Bulgaria, antes de iniciar la desmovilización, exige que sean evacuadas por los serbios algunas plazas, entre ellas, Monastir.

He empleado en muchos casos, con buen resultado, la Nesarina. Los niños la ingieren con gusto y es asimilable. Dr. Inglés, Lérida.

### SALVADO DEL PATIBULO

## La Ciencia al servicio de la Justicia

PARIS. La Sociedad astronómica francesa, en su boletín, narra la aventura curiosa de un inocente que escapó de una sentencia de muerte gracias á una intervención fotográfica.

Un joven de Ohama, en los Estados Unidos, fué preso, acusado de haber puesto una bomba en la puerta de una casa, un domingo de mayo, entre dos y tres de la tarde.

La única prueba que existía era el testimonio de dos muchachas de quince años, las cuales declaraban que antes de las tres habían visto en la calle á un joven cuyas señas coincidían con las del detenido.

El defensor consiguió averiguar que las dos muchachas habían estado en una iglesia, distante un kilómetro, y que después de la ceremonia religiosa se habían retratado.

El abogado consultó á un astrónomo, quien declaró, después de examinar las sombras de las fotografías, que éstas habían sido hechas veintinueve minutos y medio después de las tres de la tarde.

El Jurado dió un veredicto negativo.

### ATENTADO EN CONSTANTINOPLA

## EL GRAN VISIR, ASESINADO

#### Los que iban en el automóvil.

CONSTANTINOPLA. De las pesquisas practicadas por la Policía resulta que iban en el auto cuyos ocupantes mataron al gran visir, un hijo y un sobrino del general retirado Hafdi bey, y un antiguo guardia de aplicarle.

Abdul-Hamid. El auto pertenecía á dicho general. Hafdi era coronel en Monastir en tiempos del antiguo régimen.

Abdul-Hamid le ascendió á general. Triunfaron los Jóvenes Turcos y le dieron el retiro.

Desde entonces les aborrecía de muerte. Había entrado en un vasto complot que debía estallar con una serie de asesinatos.

Además de Mahmud Cheftet y de varios ministros y generales, los conjurados habían decidido matar á Enver bey.

La rapidez con que el Gobierno se reunió y adoptó medidas impidió que el plan fuera ejecutado en todas sus partes.

#### Era un asesino.

CONSTANTINOPLA. Uno de los matadores del gran visir asesinó en tiempos del

antiguo régimen á un empleado de aduanas. Abdul-Hamid le indultó de la pena que iban á aplicarle.

#### Siguen las prisiones.

CONSTANTINOPLA. La Policía continúa realizando pesquisas y prendiendo presuntos complicados.

Entre los detenidos figura un ex director de Policía á quien se le ha encontrado un cheque de mil libras turcas.

El complot contra el visir. CONSTANTINOPLA. Parece que está comprobado que el entierro que pasaba por la calle en el momento de ser asesinado el gran visir era figurado.

Todo obedeció á un plan admirablemente combinado para lograr que el automóvil que conducía á Mahmud Tchefket pachá se detuviera.

Además, en las calles inmediatas había numerosas personas apostadas para hacer fuego sobre quienes pretendieran detener á los asesinos.

Se han hecho ya numerosas detenciones. Se asegura que los detenidos son 150.

### UN TESORO ARTISTICO

## Como se descubrió un Reynolds

LONDRES. Un cuadro, debido indudablemente al pincel de Reynolds, ha sido descubierto hace pocos días en circunstancias verdaderamente curiosas.

Una señora, apellidada Robins, entre otras cosas heredadas de su padre, poseía el retrato de un niño de cuatro ó cinco años, en actitud de tocar un tambor, mientras que descansaba un pie sobre un pequeño cañón de madera.

El cuadro hallábase abandonado desde hacía años en un desván, cuando un día fijóse en él la señora, descubriendo que el niño del retrato se parecía mucho á su nieto Carlos Robins, primogénito de su hijo Alfredo.

Así la señora hizo que le llevasen de regalo el cuadro á su hijo, creyendo que, dado el parecido, no necesitaba gastarse dinero en encargarse un retrato del niño.

Como el marco del cuadro le pareció estropeado, enviólo á un almacén del centro de Londres para que lo sustituyeran por otro.

Pero el dueño del almacén le dijo que el marco antiguo era una preciosidad, ofreciéndole 80 libras esterlinas por él.

Sorprendido, el interesado envió también el lienzo para que fuese examinado. Los peritos que lo vieron afirmaron que se trataba de un Reynolds auténtico.

Hechas por Robins las oportunas investigaciones, resultó que el cuadro había sido pintado en 1773 y representaba el hijo del actor Beeststone, pariente de su madre, á cuya familia había pertenecido siempre el cuadro.

En el lienzo figura la fecha indicada y el sello de la Cancillería inglesa, que en aquella época imponía tributo, incluso á la producción artística.

## COSAS FRANCESAS

#### El Mokri.

MARSELLA. Procedente de Tánger ha llegado El Mokri.

Desde aquí se trasladará á Vichy, donde pasará una temporada, y luego saldrá para Ginebra, visitando París á su regreso.

En la Cámara francesa. PARIS. Hoy se esperaba en la Cámara un largo debate sobre el proyecto de la reforma electoral.

Pero nadie pidió la palabra para combatir el proyecto.

### AVISOS UTILES

## VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

### AGUAS DE FONTIBRE

Son similares las de Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas é intestinales, el estreñimiento habitual, higado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

### Automóviles «PEUGEOT»

PRIMERA MARCA RECONOCIDA Automóviles R. C. H. NOTABLE COCHE AMERICANO Extraordinario en bondad y precio. Exclusiva para España: ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 11.

### R. M. S. P. MALA REAL

INGLESA COMPANIA DEL PACIFICO P. S. N. C. Vapores corchos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	To-nelaje.	SALIDAS DE		
		Coruña.	Vigo.	Lioba

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
14 de junio de 1863.

Anteanoche dieron una magnífica serenata las bandas de todos los Cuerpos de la guardia al director general de Infantería, don Antonio Ros de Olano con motivo de sus días.

Todas las piezas que se tocaron agradaron en extremo a la numerosa concurrencia que las oía; pero lo que más llamó la atención fué el dúo del último acto del *Trovador*, tocado por la banda del batallón de Baeza y dirigido por el músico mayor Sr. Debols con una precisión y maestría admirables.

La verbena de San Antonio ha pasado sin ocurrencias graves. Únicamente ha habido, según parece, algunas riñas insignificantes y algunas ligeras heridas.

El 12 se ocupó por primera vez el Consejo de ministros de la cuestión de Méjico y de lo que, en vista de los sucesos últimos, debe hacer España para proteger los intereses y las personas de sus naturales, y el Consejo estuvo unánime en que nada nos toca hacer por ahora y mientras no quede establecido en Méjico un Gobierno regular, ante el que planteemos nuestras reclamaciones.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de mayo

Pesetas 53.960.

Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Sábado 14 de junio de 1913.

Sale el Sol a las 4,44.  
Se pone a las 19,45.  
Sale la Luna a las 15,22.  
Se pone a las 1,31.

SANTORAL.—Santos Basilio el Grande y Metodio, obispos; Eliseo, profeta, confesores; Santos Marciano, Anastasio, Félix, Valerio y Rufino, mártires, y Santa Digna, virgen y mártir.

SANTOS RUFINO y VALERIO, mártires.  
Eran intendentes de los tributos reales en el territorio de Soissons, y se ocupaban en desempeñar con el mayor celo y fidelidad sus destinos.

Gobernaba el Imperio romano Maximiano Heracleo, y habiendo conseguido una señalada victoria de los vagados, a los que derrotó cerca de París, pasó a Roma a dar gracias a los dioses del Imperio.

Nombró antes de su salida prefecto de las Galias al impio y sanguinario Ricciovano, con órdenes terminantes para perseguir de muerte a todos los cristianos.

Cumplió a la letra el cruel prefecto tan bárbaras disposiciones. Llenó de sangre y luto la ciudad de Reims, y se dirigió a la de Soissons.

Como era tan notoria la piedad de los santos Rufino y Valerio, mandó inmediatamente conducirlos a su presencia, y después de un interrogatorio, en el que los dos valerosos confesores dieron las más terminantes pruebas de la constancia de su fe, mandó atormentarlos de diversos modos, a cual más crueles; mas viendo que tampoco se adelantaba nada con los suplicios y tormentos, fueron decapitados el día 14 de junio, a principios del siglo III.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 27. Teléfono 808.

## TOROS Y TOREROS

La novillada de anteaer demostró plenamente lo que dije de Belmonte en mi revista de la función del martes.

El muchacho se encuentra enfermo, y en estas condiciones tiene un 90 por 100 conseguido para llevarse una cornada, dando verdadera pena ver a un hombre expuesto a un serio contratiempo por falta de facultades.

Además, la Empresa les ha soldado dos cornadas bastante duras, sobre todo la del duque de Braganza, que tenían gran poder en la cabeza y en las patas, dando bastante que hacer a los dos novilleros, y no presentando nunca ocasión para que Posada y Belmonte pudieran lucirse.

No es que estos muchachos deban torear solamente: Saltillos, Murubes y Santa Coloma, pero creo que es ir contra ellos, y la misma Empresa contra sus propios intereses, soldándoles esta clase de cornapotes, no sólo por el lucimiento que puedan tener, sino porque con el ajeteo que están llevando de un sitio para otro, sin poderse quitar de encima el traje de torero, son dignos de no reventarles, haciéndoles pasar el sino con respetables bueyes.

Belmonte debe dedicarse una temporada a cuidarse, sin preocuparse de que lesione los intereses de tal o cual empresario, porque antes que todos está él, y de torear en las condiciones que lo está haciendo actualmente, se expone a que un día tenga un serio contratiempo.

Las autoridades tampoco deben consentir que este muchacho, verdadera esperanza del

torero, por sus condiciones excepcionales, salga ante los públicos para que éstos presencien una hecatombe.

En esta novillada del jueves no pudimos verle matar un solo toro, porque a consecuencia de las estupendas verónicas que dió al segundo de la tarde, pasó a la enfermería, de donde salió después para ingresar nuevamente durante la lidia del cuarto.

Sigue toreando arrojándose extraordinariamente a los pitones, pero entusiasmado quizás por los continuos ¡olé! y las palmas que el público le otorga, se ciñe más y más, llegando a meterse en el terreno del enemigo, no pudiendo marcharse por falta de piernas.

Y es lo teórico de Lagartijo, que no te quitas tú, te quita el toro, que fué lo que ayer ocurrió dos veces, cuando nos tenía a todos admirados con su emocionante arte.

Pero este tareo lo realiza bien y sale con todos los primores que es posible, cuando el cornapote es de los «pasa torito»; pero si es de los que alargan la gaita, la salida de Belmonte es por los aires. A cada enemigo hay que darle su lidia; pases de molinete, verónicas, faroles y demás filigranas, cuando el toro lo pida, pero a todo pasto es muy expuesto.

Posada fué, sobre todo en esta última novillada, el héroe de la fiesta.

Mata seis de D. Esteban Hernández «como quien lava», estando admirablemente en el último, faena por la cual se ganó una imponente ovación, pidiendo el público a la presidencia la concesión de la oreja para el muchacho.

Viene aquí como de man el que yo diga respecto a esto que no estoy conforme con la teoría a tigua de no conceder la oreja. ¿Por qué? ¿Porque Frascullo y Lagartijo se hayan marchado al otro mundo sin este premio? Las cosas cambian con el tiempo; ahora pide el público que se conceda este premio, y cuando es justo, la presidencia debe otorgárselo, claro es que nada más que cuando sea una faena digna de este premio en la plaza de Madrid.

Y si anteaer Posada, un matador de toros hecho y derecho, no se llevó a su casa este galardón, fué injusta la presidencia al no concederle.

El muchacho estuvo muy bien en quites, despachó los seis astados entrando la mayoría de las veces muy bien, y para coronar su labor de toda una tarde, toreó y mató magistralmente al último de la sesión.

Posada ayer ganó una oreja. Y si yo tengo o no tengo categoría para dar este premio, allá ustedes lo sabrán. Yo siempre diré que Francisco Posada ganó y no le concedieron una oreja en la plaza de Madrid, el día 12 de junio de 1913, al dar muerte al toro Lagartijo, de la ganadería de D. Esteban Hernández, haciéndose un cartel de fenómeno en esta plaza.

Y repito lo dicho: dejemos aparte ranciedades del tiempo de los romanos; en Madrid deben concederse las orejas de los toros.

Para el domingo anunció anteaer la Empresa una corrida de toros, lidiándose seis de D. Salvador García de la Lama (antes Halcón), que serán estoqueados por Pazos, Osticito y Freg.

Va veremos si se realiza con el mismo programa que lo anuncia.

P. ALVAREZ.

## La Exposición de Electricidad

Habiéndose ofrecido el Presidente del Consejo de ministros a aconsejar a S. M. el Rey para que acepte la presidencia del Comité de honor de la citada Exposición, la Comisión de Barcelona estuvo ayer en la Presidencia del Consejo para dejar acordada la forma, para después que estén definitivamente constituidos los Comités ejecutivo y de honor, de hacer entrega a S. M. de la citada presidencia. Por no haber encontrado al señor Presidente, la Comisión volverá hoy a visitarle.

Visitarán además los comisionados la Secretaría de varios ministerios, para ultimar todo lo referente a sus respectivos departamentos en lo que ha de afectar al real decreto que declarará a la Exposición Internacional de Industrias Eléctricas de Barcelona bajo el patronato oficial del Gobierno; finalizando ya las visitas a distinguidas personalidades, la Comisión visitó también al ex subsecretario de Hacienda y diputado D. Emilio Rfú.

Hoy sábado, en el expreso, regresará a Barcelona la Comisión, excelentemente satisfecha y agradecida de las gestiones ahora realizadas en Madrid en pro de esa gran manifestación eléctrica, que va a ser una obra nacional.

Nacióndose partícipes de este éxito y agradecimiento, los comisionados han recibido varios telefonemas de distintas personalidades de Barcelona y representantes de importantes entidades.

Entre los despachos recibidos figura uno del ilustrísimo obispo de Barcelona, felicitando a la Comisión y enalteciendo la buena acogida que ha tenido esta obra por todo el pueblo de Madrid.

## "GARDEN PARTY,"

La Junta de señoras curadoras del Instituto de Terapéutica operatoria, fundado por el inolvidable doctor Rubio, han organizado una «Garden Party», que se celebrará mañana domingo en la zona de recreos del Retiro y salón de fiestas del Ideal Retiro.

Los productos que se obtengan serán destinados a sufragar los gastos que ocasionen las obras de mejora y saneamiento necesarias en el mencionado Instituto.

Para bilis y estrenimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

## CASA DE LA VILLA

### LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, Sr. García Molinas, comienza la sesión a las diez y cuarenta, con escasa concurrencia de concejales.

### Asuntos al despacho de oficio.

El Ayuntamiento quedó enterado de los siguientes asuntos:

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara incompetente para conocer del recurso de alzada interpuesto por la Alcaldía presidencia, contra providencia gubernativa que ordenó la devolución de cantidades satisfechas por arbitrios sobre dos pasos de carruajes a la casa núm. 10 de la calle de San Miguel.

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara la incompetencia de este centro para conocer del recurso de alzada promovido por un guardia municipal contra acuerdo del Ayuntamiento, por el cual fué jubilado.

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios interpuesto por doña Josefa Pidal, fondista, contra la cuota que por arbitrio de inquilinato la fué impuesta.

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios de la dueña de la fonda «Los Leones de Oro» contra la cuota que se le exige por el arbitrio de inquilinato.

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara nulo el acuerdo de la Diputación provincial que estimó recurso de agravios interpuesto por un procurador contra la cuota que se le asignó por el arbitrio sobre inquilinato.

Comunicación del Gobierno civil, por la que, de conformidad con lo informado por la Comisión provincial, se declara no procede resolver respecto del recurso de alzada interpuesto por los maestros de las escuelas nacionales de Madrid pertenecientes a las categorías 6.ª y 7.ª contra el presupuesto municipal del corriente año, en tanto no se resuelva el recurso que existe pendiente en vía contenciosa.

Comunicación del Gobierno civil estimando, de conformidad con lo informado por la Comisión provincial, el recurso de alzada interpuesto por el director de la Sociedad Tranvías del Este contra el acuerdo de la Junta municipal, que desestimó una reclamación contra el Apéndice 28 del presupuesto vigente.

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara la nulidad del acuerdo de la Diputación, que estimó el recurso de agravios interpuesto por el dueño del Gran Hotel Imperial, contra la cuota que se le exige por el arbitrio de inquilinato.

Comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara la nulidad del acuerdo de la Diputación que estimó el recurso de agravios interpuesto por el director gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, contra la cuota que se le exige por el arbitrio de inquilinato.

### Colonias escolares.

Se aprueba la organización de dos colonias escolares de vacaciones, compuestas de 110 niños de ambos sexos, con destino a los sanatorios oficiales de Oza (Coruña) y Pedrosa (Santander).

### Objetos de escritorio.

Se aprueban los pliegos de condiciones para contratar en pública licitación el suministro de objetos de escritorio, necesario a las dependencias municipales durante los años 1914 y 1915.

### Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para aumentar un piso a la casa núm. 25 de la calle del Peñón; para sustituir las estufas de cristales que existen en la casa núm. 55 al 6.º de la calle de Lope de Vega, por dos pabellones de fábrica, y para construir una casa en la calle del Marqués del Riscal, núm. 22.

### Instalación de aceras.

Se aprueba el gasto de 4.500 pesetas para la instalación de aceras delante de la casa número 8 de la glorieta de Atocha, con vuelta a las calles de Santa Isabel y Drumén.

### Un incidente.

Durante la discusión de un dictamen proponiendo que el Municipio se persone como coadyuvante de la Administración, en el recurso contencioso interpuesto por el propietario de la casa núm. 4 de la calle de Nicolás María Rivero, contra resolución del gobernador civil confirmatoria de acuerdo municipal sobre derribo por ruina de la fachada y primera crujía de dicha casa, el Sr. Gurich se extraña de que el Sr. García Molinas ocupe la presidencia, después del acto político que ha realizado en el Senado.

El Sr. García Molinas: No le permito a su señoría ocuparse de ese asunto.

El Sr. Gurich: No hago más que expresar mi extrañeza, porque S. S. no puede estar en ese sillón.

El Sr. García Molinas: No le permito hablar de un asunto que es impertinente en la presente ocasión, y le retiro la palabra.

Un fuerte campanillazo cortó el incidente. El dictamen fué aprobado.

### Proposiciones.

Se toman en consideración y pasan a estudio de las Comisiones respectivas, una proposición de D. Enrique Fraile, para que se

acuerde el asfaltado de las calles de Calatrava, Irlandeses y Mediodía.

Otra de D. Enrique Fraile proponiendo se forme presupuesto para la construcción de un trozo de alcantarilla en la Ronda de Segovia, desde la calle de este nombre hasta la de Algeciras y empalme con el paseo Imperial.

### Los Jardines del Buen Retiro.

El duque de Tovar pregunta si no se considera que hace bastante calor para abrir la zona de recreos del Retiro.

El Sr. Mesonero Romanos hace constar que la Comisión de espectáculos se preocupa de ello y está haciendo todo lo posible para inaugurar los festivales muy en breve.

### La subida del pan.

El Sr. García Cortés hace constar su opinión de que la subida en el precio del pan no está justificada; pide una enérgica campaña contra los tahoneros de mala fe.

El Sr. García Molinas dice que la Alcaldía ha recomendado a los tenientes de alcalde que persigan todas las infracciones que los tahoneros cometan.

Añade que parte de la culpa la tiene el vecindario, que no ayuda a las autoridades pidiendo el pan al peso.

Rectifica el Sr. García Cortés, poniendo de manifiesto su opinión de que los subordinados de los tenientes de alcalde no ayudan a éstos como fuera debido, y cita el caso de tres guardias municipales del distrito de la Latina sujetos a expediente por avisar a los tahoneros de que el teniente de alcalde iba a repasar.

El Sr. Bellido pide que las obras de arreglo en las vías de los tranvías se realicen de noche, y el Sr. García Molinas promete complacerle.

Los Sres. Llorente y Barrio formulan ruegos, y se levanta la sesión.

El Sr. Ruiz Jiménez, antes de encargarse del ministerio de Gracia y Justicia, firmó un decreto encargando del despacho de la Alcaldía Presidencia al primer teniente de alcalde Sr. García Molinas.

## 33, Montera, 33. Novedades

Grandes rebajas en todos los géneros. Liquidación de confecciones.

## Exposición de Artes Decorativas

El sábado, domingo y lunes de la próxima semana son los últimos días en que estará abierta al público la Exposición de Artes decorativas.

En estos tres días se celebrarán en el palacio de Cristal verdaderas solemnidades artísticas.

Mañana sábado, el laureado Cuarteto Español dará un concierto con escogidos fragmentos de cuartetos de Haydn, Mendelssohn, Beethoven, y el prestigioso cuarteto entero, de Beethoven, que ha procurado la victoria a los Sres. Corvino, Cano, Alcoa y Taltabull en los ejercicios del concurso musical.

El domingo, en obsequio de los de la entrada, a precios populares, se hará oír en un concierto sin programa la voz maravillosa de la Srta. Velarde y de los Sres. Velo y Gaztambide, con instrumentistas tan prestigiosos como la Srta. Crehuet, los maestros Alonso y Segovia y alguno más.

El lunes, para el acto de clausura, la admirable Orquesta Sinfónica, atendiendo galantemente a una invitación del señor inspector general de la Exposición, dará un concierto escogido, pues en el programa figuran números escogidísimos de la obra de Wagner, entre ellos *La muerte de Iseo*, cantada por la admirable soprano Srta. Crehuet.

Mañana publicaremos el programa, en el que también aparece alguna sinfonía completa del gran Beethoven.

Dirigirá el concierto el reputado maestro D. Julio Francés.

## Carreras de automóviles

### El gran premio del Real Automóvil Club.

LA GRANJA. (Viernes, tarde.) Esta mañana se ha empezado a hacer el examen de los primeros coches que han de tomar parte en la carrera de automóviles que se celebrará el domingo.

No han asistido todos los que se esperaban.

Han sido examinados los señalados con los números 2, 3, 6, 8, 9 y 10.

Algunos de los coches inscritos han variado de conductor y otros han sufrido averías.

Esta mañana bajó el Príncipe Raniero a presenciar las operaciones del examen de coches, que se han hecho privadamente, no dejando entrar a presenciarlas más que a los dueños de los coches.

En la Puerta de Segovia se levantan dos tribunas, una para el Jurado y otra para la Familia Real.

Es probable que S. M. el Rey presencie la salida en la Puerta de Segovia, vea pasar los coches después en la Boca del Asno, para volver nuevamente a la Puerta de Segovia, que es donde se dará la salida y llegada a los coches.

El Jurado lo forman los señores conde de Peñalver, Resines, Goytre, Labourdette, Seret, Sáinz de los Terreros y Moreno Ossorio.

Es objeto de variados comentarios el hecho de no consentir presenciar el examen de los coches, y que la operación, que estaba anunciada para las nueve de la mañana, no empezara hasta las once y media.

Yo he recorrido el circuito, viniendo por Segovia, cuya carretera está muy mala, y he regresado por Navacerrada.

SANCHEZ DE LEON

## "EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## DE ARTE

## Juan José Gárate

No es un principiante ni un desconocido. Es un artista ya hecho y un artista de gusto. Muchos años pasó este notable pintor aragonés—en lo que acaso hizo mal—recluido en Zaragoza, en cuya Escuela de Bellas Artes le fué confiada una cátedra, ejercida por él con suma acierto.

Y tampoco se redujo a permanecer inmóvil en aquel ambiente artístico, estrecho por necesidad. De cuando en cuando, atraído por el aire de fuera, marchaba al extranjero, particularmente a Berlín, donde permanecía temporadas perfeccionando su arte, ó bien daba señales de existencia enviando lienzos hermosos a Exposiciones nacionales e internacionales. Diganlo algunas de las celebradas en París y Buenos Aires, donde supo alcanzar triunfos completos. Dígalo una relativamente reciente, de Madrid, en la que un cuadro suyo, que llevaba el título de «La copla», le valió una medalla, y algo que vale para un artista más que todas las recompensas que otorgan los jurados: la admiración general; el elogio unánime.

Gárate, que reúne una gran amplitud de facultades, ha cultivado con el mismo éxito feliz todos los géneros. Ganó laureles con lienzos de composición muy admirables, en que al acertado juego de las figuras se juntaba una gran riqueza de color, sin arbitriedades en que no puede caer quien artísticamente profesa verdadera idolatría a D. Francisco de Goya, y más que a lo moderno, sin desdeñarlo en cuanto tiene de plausible, propende a lo clásico, y, sobre todo, a lo castizamente español. Enamorado del Monasterio de Piedra, como Rusiñol de Aranjuez, Gárate ha desentrañado los íntimos secretos de aquel rincón ideal de la tierra aragonesa, para mostrarlo, con una producción variada, como un paisajista de primer orden. Y cultivador del retrato, de ese género que es tan difícil cuando el artista atiende a lo psíquico tanto ó más que a lo puramente externo, ha ganado también fama muy legítima.

Gárate, como quien vuelve de una pesadilla de varios años y se convence aún a tiempo de que necesita más aire en que volar, ha abandonado el medio en que se desarrolló placidamente y ha fijado sus reales en Madrid para acometer nuevas y mayores luchas, que seguramente han de proporcionarle el triunfo que corresponde a sus facultades sobresalientes.

De ellas ha dado, a poco de establecido en la corte, una gran muestra: el retrato de la hija de los marqueses de Casa Torres, una criatura angelical que, sin haber rebasado aún los diez y seis años, puede ser colmada, sin temor a regateos de nadie, entre las bellezas de primera magnitud.

El público ha podido admirar esta obra en el escaparate de la casa de M. Emile Guesnu, en el núm. 45 de la Carrera de San Jerónimo. Las alabanzas han sido generales. Contemplándolo exclamaba todo el mundo: «Es Blanquita Casa Torres!» Y si a la exclamación contribuía mucho lo muy conocida que es esta divina muchachita, encanto de cuantos la ven, no contribuía menos el derroche de facultades del pintor, que ha puesto en esa obra todas las exquisiteces de su alma de artista y todos sus recursos de muy experto ejecutante.

Es un retrato al pastel; pero de una justeza tal en su colorido y entonación, que tiene toda la solidez de un óleo. Por su composición y elegancia recuerda al famoso pintor francés Notier; mas en su colorido es tan castizamente español, que hace evocar al gran maestro Goya, de quien es Gárate, como queda dicho, uno de los mayores apasionados.

El notable pintor aragonés, que tan excelentemente maneja este género, ha fijado su residencia y estudio en Madrid con mucha oportunidad: cuando tan poco abundan los retratistas; quiere decirse los retratistas de cuerpos y de almas. Su valía será proclamada bien pronto y reconocida la fama que para no muy tarde le espera.

No es el de la hija de los marqueses de Casa Torres el único retrato que le ha valido elogios en esta nueva etapa de su existencia artística. Antes se los habían proporcionado ya los de la distinguida señora y bella hija del senador Matesanz. Este mismo señor le tiene encargado el suyo, como se los tienen encargados asimismo D. Santiago Alba y su hija y otras conocidas personas de Madrid.

Grandes triunfos reservan, pues, su talento y su laboriosidad a Juan José Gárate, ese pintor distinguidísimo a quien nos complacemos en felicitar por los ya logrados, deseándole que la serie sea tan vasta como grande es nuestro deseo de que tan fundados vaticinios se confirmen.

## A todos los que viajan

interesa conocer nuestro Seguro de Accidentes Ferroviarios, completamente gratuito.

Pedir detalles a nuestra Administración:

Apartado de Correos 105, Madrid.

LOS TEATROS

NUEVOS NUMEROS EN LA COMEDIA

Tirso Escudero continúa variando el cartel, medio seguro de triunfar, si ya no hubiera decidido el triunfo la gen'l presencia de La Argentina.

Añoche hubo tres novedades de interés. La mejor de ellas es, á mi juicio, la Srta. Odys, de la Alhambra, de Londres.

El público—ó parte del público, mejor dicho—recibió á esta artista con cierta hostilidad absolutamente injustificada, como lo demostró pronto el hecho mismo de tener que rectificar su primer juicio los espectadores descontentadizos, acabando todos por aplaudir. Los idillos liricos de la Srta. Odys—no hablaba Teodoro de Bauville de las batallas liricas?—merecen todo elogio. Sus danzas luminosas, de clásico ableno helénico, son bellísimas. Añádase que la danzarina es gentil y elegante, hermosa de rostro, grácil de movimientos. Recuerdan sus danzas las de Tórtola Valencia, si bien no es el arte de la señorita Odys tan honradamente sobrio y conciso. Lleva, esto sí, la ventaja de una hermosura resplandeciente.

Los Gambiers son dos malabaristas notables y dos bufos de mucha gracia. Ella y él fueron aplaudidísimos.

También obtuvo excelente acogida la triple Rosa Villa, soberbia cantante, que nos hizo admirar la agilidad de su garganta, la extensión de su voz y el buen gusto de su escuela en una canción española y en dos ó tres valeses de opereta exótica.

La Argentina y Mimi Fritz se vieron tan festejadas como de costumbre, y la noche de ayer, en resumen, fué una jornada brillantísima para el teatro de Tirso Escudero.

CARAMANCHEL.

OTRAS NOVEDADES EN LA ZARZUELA

El programa de variedades en la Zarzuela es siempre interesante y bien organizado.

Desde ayer está reforzado el cartel con los Wiveskis y, por excepción, cantó anoche Blanca Suárez, anunciando los cartés que por única vez, aunque es de esperar y de desear que la admiremos pronto algunas otras veces más.

Blanca Suárez cantó un vals, de apaches muy gracioso y una canción titulada La pipireta, original la letra del Sr. Fernández Palomero y la música del maestro Padilla. El público aplaudió mucho, si bien debemos confesar que lo que se aplaudía era á la cantante, y no lo cantado.

Los Wiveskis se hacen llamar así no sabemos por qué, pues son un español y una española, sus canciones, pertenecen igualmente á España y no hay nada que justifique ese raro apellido.

La labor de los Wiveskis, hábilmente combinada con el cinematógrafo, como las exhibiciones de Max Linder y las escenas de Trompa y cartón, es graciosa y atrayente. Los espectadores demostraron su agrado.

Adelita Lulú, admirable y festejadísima, como siempre, no pudo cantar su anunciado couplet nuevo de Quinto Valverde porque, según manifestó, no lo tiene bien ensayado todavía. Otra vez será.

GAZETILLAS

Comedia.—La Empresa de este teatro, deseando dar la mayor variedad al espectáculo, ha dispuesto, para hoy sábado, los debuts de Bachus et Meller, pareja de canto y bailes ingleses, compuesta de una linda americana y de un negro abisinio, y el de los duetistas Spalding.

Con estos números y los de miss Odgos, los Gambiers, Rosa Villa y Yago, que con tanto éxito debutaron anteaer, queda el cartel completamente renovado y compuesto de verdaderas atracciones mundiales.

Todas las noches, á las once y tres cuartos, se despatchan localidades á mitad del precio señalado en el despacho.

El domingo, á las cinco de la tarde, gran función. Por la noche el mismo programa.

Apolo.—En los primeros días de la semana próxima se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en seis cuadros, titulada El pretendiente, original de D. Miguel Echegaray, música del maestro D. Amadeo Vives, de cuya producción tenemos las mejores noticias.

Elara.—En la sección de las diez se estrenará hoy sábado, el pasatiempo lírico, original libro y música de aplaudidos autores, titulado De padre y muy señor mío.

A las once y media se reprisará la popular zarzuela en un acto Granito de sal.

Parish.—En este concurrido circo el domingo, por tarde y noche, tendrán lugar dos escogidas funciones cómicas, tomando parte en ambas el aplaudido enigma del día, el capitán Spalding, el hombre volcán; el extraordinario chimpancé Prince Charley, el trió Dandy, los perros de The Avas, los excéntricos Bunth Rold, el fenomenal Gills, Lina Pantzer, la troupe china y demás artistas de la compañía que dirige William Parish.

Gran Teatro.—Para el domingo ha organizado la Empresa una variadísima función, en la que trabajarán los números de variedades de la notable compañía del doctor Posadas, que tan extraordinario éxito ha alcanzado, principalmente los trabajos de ventriloquía de Claudine, con sus divertidos muñecos, y las sorprendentes experiencias de ilusionismo del doctor Posadas en La mujer impalpable, La mesa aérea, El gabinete misterioso y otros admirables efectos de tanta fantasía como vistosos. Completarán el espectáculo las películas últimamente estrenadas con gran éxito, como La última etapa, El precio de un beso y otras, verdaderamente interesantes.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Tarde.—Primera, á las cuatro, por primera vez á esta hora, La última película; segunda, á las cinco y media, El bueno de Guzmán; tercera, á las siete, La última película. Noche.—Primera, á las nueve y media,

¡Eche usted señoras!; segunda, á las diez y media, El bueno de Guzmán, y tercera, á las once y tres cuartos, La última película.

En esta última, con nota y cuplés de actualidad, la escena de los fenómenos Alvaro y Belmonte.

Gran Via.—«La guerra francoprusiana», asombrosa é interesante película, es una presentación histórica y fiel de todos los sangrientos combates y terribles luchas de jornada tan gloriosas, estando interpretada con exacta propiedad, figurando en ella más de 3.000 personas, en su inmensa mayoría soldados alemanes, los cuales han prestado su cooperación á la guerra, facilitando uniformes y pertrechos de guerra, y dirigido todas las operaciones con arreglo á la táctica del ejército alemán.

Esta grandiosa cinta ha costado más de dos años su impresión; total de su valor, más de 2.000.000 de duros.

Ha causado un verdadero entusiasmo en el Extranjero; no es conocida aún en España, y solo y exclusivamente en este cinematógrafo se exhibirá durante los días del 16 al 19 del presente mes.

Cinema X.—Hoy, sábado, se proyectarán por último día las grandiosas películas de gran éxito Hijo deperado (1.500 metros), El otoño de una mujer (1.000 metros), en color.

El domingo tendrá lugar el estreno de El ovollo negro (1.200 metros), que también se proyectará el lunes, día de gran moda, en el cual se estrenarán las magníficas películas El teniente Darcup ó el plan de minas, El tren ardiendo y La dama en blanco, de gran metraje, y otras cómicas muy divertidas.

La constante variación de programas y la agradabilísima temperatura de que por las especiales condiciones de la sala se disfruta en la misma, hacen que sea la preferida del público inteligente.

Benavente.—Ayer empezó á proyectarse la celebrada película El último minuto, que, unida al programa espléndido de este favorecido teatro, constituirá un atractivo más. Por tanto, motivo para que, como de costumbre, se agoten las localidades.

Chantecler-Cinema.—Continúa este favorecido salón proyectando las películas más notables que á diario producen las casas extranjeras. Después del éxito obtenido con Extránimas, la Empresa ha seguido ofreciendo al público hermosas cintas de reconocido mérito artístico, tales como Luz que mata y ¡Al socorro!, dos films de lo más excelente que se ha conocido.

Próximamente se dará á conocer la excepcional película en colores titulada La condena negra, de 1.500 metros de extensión, así como otras muy atrayentes y sugestivas, por cuya circunstancia, y la de gozar de una excelente temperatura, hace que sea este salón el preferido de los buenos aficionados.

Cinema Azul.—En breve se inaugurará, en el Paseo de Rosales, esquina á la calle del Rey Francisco, este magnífico recreo, que ha de ser, sin duda, uno de los sitios predilectos del público en las calurosas noches de verano.

La Empresa de Cinema Azul ha hecho una instalación espléndida, y se propone dar á conocer las más grandes atracciones cinematográficas, para lo cual ha firmado contratos con las principales casas productoras de películas.

El aparato será el más claro y de más fijez conocido hasta el día. Las proyecciones serán gigantescas, como hasta ahora no se han visto en Madrid, y una banda de música dará brillantes conciertos.

Estas atracciones, unidas á la agradabilísima temperatura que en el paseo de Rosales se disfruta, y á lo económico de los precios que la Empresa piensa fijar, harán del Cinema Azul el sitio más delicioso de Madrid durante la presente estación veranisa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ascensos.

Hoy se publicará una circular resolviendo que cuando á un jefe ó oficial sujeto á Tribunal de honor le correspondiese el ascenso antes del fallo del Tribunal, quede en suspenso el ascenso.

Comisiones mixtas.

Se nombran: vocal de la de Lérida, al comandante de Infantería D. Andrés Enverón; de la de Segovia, al teniente coronel de ídem D. Esteban López Escobar, y de la de Huesca, al coronel de Infantería D. Prudencio Regoyos.

Médicos militares.

Se autoriza al médico provisional D. Rafael Castelo para tomar parte en las oposiciones á ingreso en la Academia Médico-Militar, no obstante su estado de casado.

Vacantes.

Se hallan dos de oficial primero y una de segundo en la Academia de Intendencia.

Visitas.

Han visitado al general Luque los generales Bazán y Recio, el senador Sr. Pombo y el marqués de Bayamo.

ASUNTOS DE MARINA

Maquinistas.

Destinóse á Ferrol para practicar la montura de turbinas al primer maquinista D. Saturnino Uriarte y á los segundos D. Francisco Llorea y D. Antonio Vázquez Monreal.

Licencias.

Aprobóse el anticipo de licencia concedido al segundo contramaestre D. Marcelino Leiva.

A Ferrol.

Fué destinado al Apostadero de Ferrol el maquinista mayor de segunda D. Enrique Rivas.

Movimiento de buques.

Salió de Cádiz el acorazado Pelayo, fondeando en Tánger; de Muros, el aviso Urania, y de Ayamonte, el cañonero Vasco Núñez de Balboa y el contratorpedero Audaz. Zarpó de Ferrol para Cádiz el crucero Carlos V y el contratorpedero Osado,

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 12, Día 13. Includes series for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and society shares like Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, Libras, Bolsín de la mañana.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinerías, Explosivos, Industria y Comercio, Feleteras.

NOTICIAS GENERALES

Después de reñido concurso, al que concurren eminentes taquígrafos del Senado y del Congreso, ha obtenido la plaza de profesor de Taquígrafia y Mecanografía de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer nuestro querido amigo D. Juan José Urrutia y Alcalá, á quien felicitamos cariñosamente.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Orlóza, núm. 1, se encuentran depositados, á disposición de quienes acrediten su pertenencia, un farol y una tabilla de automóvil y un guardapolvo, todo lo cual fué hallado en la vía pública.

En la parroquia de Santa Bárbara ha contraído matrimonio la bella Srta. Matilde Teruel con el joven abogado D. Ricardo Alvarez Martín. Fueron apadrinados por la madre de la novia y el inteligente funcionario de Hacienda, hermano del novio, nuestro querido amigo D. Luis.

Los novios salen para Barcelona y el extranjero.

Hoy, sábado, á las diez en punto de la mañana, tendrá lugar en la Estación Agronómica de la Moncloa el cuarto «día agrícola» de los organizados por la Asociación de Agricultores de España.

Desde el día 15 del actual, todos los domingos, y además las festividades más principales del año, la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante pondrá en circulación un tren especial de Toledo á Madrid, compuesto de carruajes de las tres clases, que saldrá de Toledo á la conveniente hora de las siete y treinta y llegará á Madrid á las nueve y cuarenta. Este tren, por parar en las estaciones intermedias, está muy indicado para los viajeros que desde ellas vienen á Madrid, y se recomienda con preferencia al correo de Extremadura, que ya viene muy utilizado con los viajeros de más allá de Aigodor.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 á 6. Preciados, 25.

Se hace saber á los mozos del distrito de la Latina que hayan de ser comprendidos en el próximo alistamiento de 1914 y necesiten comprobar la ausencia en ignorado paradero de sus padres ó hermanos, deberán presentarse durante el corriente mes en la Tenencia de Alcaldía del expresado distrito, para incoar los expedientes de ausencia, advirtiéndoles que de no efectuarlo en dicho plazo, les parará los perjuicios consiguientes.

La Junta directiva de la Representación del Tiro Nacional ha recibido las siguientes donaciones, durante la semana última, con destino al próximo concurso de tiro:

Del excelentísimo señor capitán general de la primera región, 75 pesetas, y 50 de

cada uno de los señores coroneles directores de las Escuelas Centrales de Tiro de Artillería, Caballería é Infantería.

Hace pocos días circuló por la Prensa de Madrid la noticia de que en el pueblo de Almudaina, provincia de Alicante, habían ocurrido en años sucesivos algunos casos de lepra, de los que fueron víctimas sucesivamente varias señoras maestras de aquella localidad.

Hechas inmediatamente por el ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza las averiguaciones necesarias, se ha podido comprobar lo exagerado de la alarma, pues si bien es cierto que una señora maestra, que anteriormente había ejercido su cargo en Almudaina, llegó á contraer dicha enfermedad, carece en absoluto de fundamento la noticia del contagio á otras maestras, sucesoras de aquella en la escuela.

A pesar de esto, el Ayuntamiento de Almudaina, para evitar todo escrúpulo, ha alquilado otro local y ordenado la construcción de nuevo material de enseñanza.

La Prensa sensata de Alicante ocupase del asunto, procurando poner las cosas en su punto y deshaciendo el infundido.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montería, 12, teléfono 4.168.

El Congreso de las Ciencias

En ocho Secciones estará dividida esta Asamblea científica.

Primera Sección: Ciencias matemáticas.—Además de las conferencias de que ya hemos dado noticia se presentarán notables trabajos por la Srta. María de la Rigada y señores Cebrían, Rey Pastor, Mingot Selly, Barinaga, Octavio de Toledo, Jiménez Rueda, Galán y Vegas. Algunos se refieren á la enseñanza matemática y otros son de Análisis ó de Geometría.

Segunda Sección: Astronomía.—Viene á presidirla el general de la Armada D. Tomás Azcarate, director del Observatorio de San Fernando, y concurren con valiosos trabajos de investigación los Observatorios meteorológicos y sismológicos de Madrid, Granada, Tortosa y Valencia; el Observatorio Astronómico de esta corte y algunos particulares. Las sesiones ofrecerán verdadero interés porque se darán á conocer nuevos aparatos de experimentación y observación, de gran novedad.

Tercera Sección: Ciencias físico-químicas.—Presidida por el general de Ingenieros don Carlos Panús, reflejará en sus sesiones el progreso que los estudios de la Física y la Química han alcanzado en nuestro país de pocos años á esta parte. La mayoría de los trabajos que se leerán proceden del Laboratorio de Investigaciones físicas que dirige el catedrático y académico D. Blas Cabrera. Pero también contribuyen con buenos estudios el Laboratorio de Radiactividad que dirige el Sr. Muñoz del Cast'ño, el Laboratorio Químico del Ebro y los Laboratorios de las Facultades de Farmacia y Ciencias. Varios farmacéuticos militares darán cuenta en esta Sección de los trabajos en los Laboratorios del Ejército.

Cuarta Sección: Ciencias Naturales.—La preside el sabio catedrático D. Santiago Ramón y Cajal, y forman parte de ella naturalistas tan eminentes como el entomólogo señor Bolívar, el botánico D. Blas Lázaro y los mineralogistas y geólogos Sres. Hernández Pacheco y Fernández Navarro. El Sr. Muñoz del Castillo prepara para esta Sección una conferencia sobre la radiactividad como factor de la vegetación.

Quinta Sección: Ciencias sociales.—Es su presidente el ilustre director del Instituto de Reformas Sociales, D. Gumersindo Azcarate, y en ella figuró como vicepresidente hasta su muerte el Sr. Canalejas.

La Escuela de Criminología, que dirige el Sr. Sañillas; el Instituto de Reformas Sociales y el Laboratorio de la Facultad de Derecho proporcionan buen contingente de trabajos para esta Sección, en la que también hay muchos abogados que presentan comunicaciones ó explanarán cuestiones muy interesantes.

Un jefe de la Armada, el Sr. Bernardo Navarro, tratará en esta Sección un tema de tanta transcendencia como el abordaje marítimo.

Nos queda aún por examinar el programa de trabajos de las Secciones de Ciencias históricas, de Ciencias médicas y de Ingeniería; pero son tantos los estudios y cuestiones que se tratarán en estas dos últimas, que dejamos para otro día lo que de ellas habíamos de decir.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Huelva ha teleografiado confirmando haber quedado solucionadas las huelgas de aquella provincia.

Obreros y patronos han teleografiado al ministro de la Gobernación mostrando su agradecimiento por la gestión del gobernador, el cual ha encontrado la fórmula que ha permitido volver todo á la normalidad.

PERLAS en hilos y parejas. Gran Alcaid, 14, chafán de la Equitativa.

BANCO DE ESPAÑA

CAJAS DE ALQUILER Desde el día 16 del actual y hasta nuevo aviso, queda establecido el servicio de Cajas de alquiler (Depósitos cerrados), todos los días no festivos, desde las nueve de la mañana á las ocho de la tarde.—Madrid, 12 de junio de 1913. — Por el secretario general, O. Blanco-Réico.

GESTIONANDO UNA REBAJA

Los tranvías de Madrid

La Junta gestora para la rebaja de tarifas de los tranvías nos remite la siguiente nota oficial:

«En la noche de ayer se reunió en el salón de gremios del Círculo de la Unión Mercantil.

Los señores reunidos dieron cuenta de lo ineficaces que resultan sus gestiones, porque unidas las grandes Compañías que monopolizan servicios públicos, consiguen reducir al silencio á los más entusiastas.

Entre los muchos y verdaderamente enormes hechos citados, figuró en primer término la retirada de la acción popular en el proceso por el vuelco de la jardinera en la calle de Argensola, en el cual se da el insólito caso de que no reclame nadie. ¡Ni los lesionados! ¡Ni la familia del muerto!!

También se dijo que la Compañía de tranvías prepara «con gran sigilo» la prórroga de las concesiones, del mismo modo que va consiguiendo los ensanches de calles en donde quiere poner más vías.

Los acuerdos tomados fueron los siguientes: 1.º Establecer una Comisión permanente de letrados y procuradores que intervengan gratuitamente en cuantas denuncias ó reclamaciones formulen los perjudicados por la Compañía de tranvías, incluso sus mismos empleados.

2.º Solicitar del Ayuntamiento la cesión del teatro municipal de Madrid para explicar al pueblo en un mitin los abusos indicados y la situación de «esclavitud» en que se tienen los grandes monopolistas.

3.º Invitar á todas las Sociedades de Madrid á unirse á esta acción.

4.º Caso de negativa del teatro Español, celebrar el mitin ó manifestación en otro local ó al aire libre.

En ninguna de las sesiones de la Junta gestora que hemos presenciado vimos tan gran entusiasmo por la protesta pública, que hoy piden los más templados, al verse impotentes contra las influencias y el dinero de la gran Empresa, que les coloca en un círculo de fuego, encerrados por palabras incumplidas, pasividades dudosas y traiciones evidentes, que es preciso poner al descubierto en la plaza pública.

¡Lástima que cuanto esta tarde hemos oído no haya sido escuchado por todos los habitantes de Madrid!»

CENTRO CONSERVADOR DE UNIVERSIDAD-HOSPICIO

Encontrándose casi ultimados los trabajos de organización de este nuevo Centro político, se replica á todas las personas que deseen colaborar en él, envíen su adhesión á la Comisión encargada de su fundación, calle de la Madera, 29, primero.

El fin del indicado Centro ha de ser desmenuar una acción social tan completa como permitan los medios de que se disponga realizar una propaganda muy activa dentro de los distritos á que se refiere el título, y llevar á cabo una apropiada organización electoral.

OPOSITORES DE TELEGRAFOS

UN RUEGO JUSTO

Al excelentísimo señor director de Correos y Telégrafos.

Dada la excesiva lentitud con que se verifican los actuales exámenes, y en especial los relativos al primer ejercicio, si se tiene en cuenta su calidad con relación á los otros dos, pues se examinan por término medio seis opositores al día, creemos oportuno dirigir estas líneas al señor director para rogarle se sirva ordenar al muy noble y justo Tribunal examinador que acelere en lo posible los exámenes; pero bien entendido, que más que aceleración pedimos aumento de tiempo para examinar, por cuanto que la aceleración del examen es en parte incompatible con la calificación justa y merecida por el examinando.

El aumento de tiempo empleado para examinar se conseguiría ejerciendo sus funciones el citado Tribunal examinador durante todo el día, pues en convocatorias anteriores así lo han hecho, y si por circunstancias especiales no pudiera hacerlo, es evidente que sería aún de mucho más efecto acelerar la creación de un segundo Tribunal examinador, que muy bien, aunque esto sólo sirva como indicación, pudiera ser el Tribunal suplente, que pasara de esta categoría á la de activo.

Para hacer constar al señor director que nuestra petición no es arbitraria y mucho menos que constituya un hecho aislado ó particular, sino que, por el contrario, somos en muy crecido número, réstanos exponerle algunas de las muchas causas que á escribir estas líneas nos obligan.

Para ello necesitamos clasificarnos en opositores que sólo desean presentarse en el primer ejercicio, y los que desean, además, hacerlo en el segundo y aun en el tercero.

Los perjuicios irrogados á los del primer grupo, aunque grandes, son relativamente espaciales por cuanto que son más bien de carácter económico; pero no dejan de ser producidos por el orden de examen impuesto por el reglamento del Cuerpo, mas los irrogados á los dos del segundo grupo están aún más patentes, por cuanto que partiendo del hecho de que la velocidad del examen en el segundo y tercer ejercicio permanezca constante, cuanto antes terminen del primero podrán dedicarse unos días sólo al ejercicio siguiente, y dejarán, por tanto, de tener pendientes durante un período, más ó menos largo, dos ó tres ejercicios, para luego examinarse de ellos casi simultáneamente.

Una vez enterado el señor director de estas líneas, esperamos de su excelente criterio, de su bondadosa rectitud, así como del interés que siempre ha demostrado por complacer en lo posible á los opositores, que dé las órdenes oportunas para satisfacer nuestros deseos.—Varios opositores.

SUGESOS DEL DIA

Muerte repentina.

En la calle Nueva del Este falleció repentinamente el mendigo Ciriaco Palomar, de cuarenta y cinco años.

Denuncia.

En la Comisaría del distrito de Chamberí presentó una denuncia D. José Montero Casas, domiciliado en la calle de Santa Engracia, 14, por sospechar que una sirvienta le ha sustraído seis libras esterlinas.

Jinete herido.

En el Hipódromo, y durante el concurso de alicances de ayer, se cayó del caballo que montaba el primer teniente del regimiento de Albuera D. Federico Ochando, que sufrió conmoción cerebral y erosiones en los brazos. Después de asistido convenientemente, fué trasladado a su domicilio en estado satisfactorio.

Al maestro, cuchillada.

El maestro zapatero Gregorio Olmo, de veintinueve años, establecido en la calle de Augusto Figueroa, núm. 20, fué agredido por un oficial que tenía a sus órdenes, llamado Tenorio Espino, que le infirió con la cuchilla del oficio una herida de pronóstico reservado, que le fué curada de primera intención en la Casa de Socorro de Buenavista. El agresor quedó detenido.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Carteros y peatones.

Por el ministerio de la Guerra se han nombrado los siguientes:

Carteros.—D. Pablo Lencina, de Benejama (Alicante); D. Pedro Coll, de Bujer (Baleares); D. Bartolomé Salvá, de Cas Concos (Baleares); D. Angel Bello, de Ministror (Barcelona); D. Felipe Serrano, de Cornudilla (Burgos); D. Carlos Benjumea, de Sotenil (Cádiz); D. Gorgonio Gil, de Hornachuelos (Córdoba); D. Manuel Barrera, de Zarzuela (Cuenca); D. Joaquín Ventura, de Landete (Cuenca); D. Gil Puig, de Guils (Gerona); D. José Masjuan, de Palau Sabardera (Gerona); D. Isaac Cervera, de Puerto de la Selva (Gerona); D. Buenaventura Lladó, de Vilatorrada (Gerona); D. Miguel Domingo Menal, de Calvera (Huesca); D. Juan Leocal, de Balsicas (Murcia); D. Victoriano Eriza, de Mendigorria (Navarra); D. Baldomero Díaz López, de Regla de Perandones (Oviedo); D. Aurelio Baza, de Navasfrías (Salamanca); D. Manuel Soler, de Celis (Santander); D. Manuel Moreno, de San Martín del Río (Teruel).

En la provincia de Valencia: D. Juan Bautista Tudela, de Beniparrell; D. Joaquín Noya, de Quart de Poblet; D. José Parguina, de Rodaort; D. Manuel Barrera, de Ventas de Povo; D. Juan Gaforio, de Benisoda; D. José Berenguer, de Montaberner; D. Vicente Nogueras, de Berimodo; D. Fernando García Pérez, de Masalavés; D. Rafael Benavén, de Santar; D. Antonio Calatayud, de Cuatrevegas; D. José Romero, de Sieteaguas; don Bernardino Montón, de Sollana; D. Joaquín Durán, de Ademuz; D. Manuel Jiménez, de las de Alpuente; D. Florencio Mateu, de Domeño; D. Cesáreo Hernández, de Torrebaña; D. Rafael Tellado, de Llosa del Obispo; D. Ramón Cortell, de Benaguacil; D. Simón Olabiaga, de Algar; D. Francisco Domingo, de Estivella; D. José Sánchez, de Puig; D. Raimundo Echevarría, de Puzol; D. Aureliano Herrero, de Caudete; D. José Ojeda, de Villargordo del Cabriel.

D. Gabriel Murillo, de Muel (Zaragoza). Peatones.—D. León Calderón, de Arenas de San Pedro a Candelada (Avila); D. Vicente Rivas, de Arcu a Cornudella (Huesca); don Maximino Urbón, de Cisneros a Guaza (León); D. Santiago Elena, de Torremocha a la estación de Santa Eulalia (Teruel); D. Adolfo Llorens, de Godeila a Benifarreg (Valencia); D. Eusebio Debón, de Picasent a Montroy (Idem); D. Angel Gujó, de Cofrentes a Millares (Idem), en primera conducción; don Mariano Cojos, del mismo trayecto, en segunda conducción; D. Sabino García, de Cortes de Pallás a Casas (Valencia); D. Rafael La Huerza, de Buñol a Dos Aguas (Idem); don

Leandro Sánchez, de Sort a Chera (Idem); D. Salvador Martínez, de Alcudia a Bolbaité (Idem); D. Cástor Calvo, de Bolbaité a Bicoip (Idem); D. Cirilo Terán, de Villamarchante a Pedralva (Idem); D. José Leal, de Simat a Baig (Idem); D. Joaquín Cros, de Sagunto a las estaciones; D. Esteban Lázaro, de Mazabete a Candilechera; D. Felipe Siján, de Huesca a Arquis; D. Buenaventura Camarero, de Barbadiello a Huerta de Arriba (Burgos).

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes: Entre Zamora y Fermoselle, en carruaje ó automóvil, al tipo de 3.500 pesetas anuales. Se admitirán pliegos hasta el día 2 de julio, y la subasta se celebrará en Zamora el día 7. Entre Palencia y la estación, en carruaje, por 500 pesetas. Subasta en Palencia el día 7 de julio.

Locales para estafetas.

Se han aprobado los contratos de arriendo de locales para el establecimiento de oficinas de Correos en Leganés (Madrid), Santo Domingo de la Calzada (Logroño) y Alcalá la Real (Jaén).

Buzón público

Quejas del vecindario.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Uno de los distritos madrileños más abandonados por toda clase de autoridades es el de la Universidad, sin duda como mofa al primer establecimiento de la cultura nacional que da su nombre a la gran demarcación. Todos los barrios dejan bastante que desear; pero se destacan en el desorden los de Quiones y de Amaniel, de los cuales se ha alejado la civilización, con regocijo de algunos.

Por el día es notorio que se infringe toda clase de disposiciones, incluso las higiénicas; por la noche semeja esta parte de Madrid a la Cañería—dicho sea con perdón de aquellos negros, que podrían ahora darnos lecciones.—Bandidadas de trasnochadores de ambos sexos recorren los barrios insultándose, faltando a todos y escandalizando; los niños, sin freno alguno, como algunas docenas de personas mayores, se han posesionado de las aceras, y en los espacios libres arrastran, para jugar, cajones y objetos de metal, con el fin de producir ruidos insoportables a los pacíficos y trabajadores vecinos.

La lista de horrores es larga. Ciertamente, y a la vista de todos está, que ni por la tarde, ni menos en la noche, se ve un solo guardia de Policía Urbana; los de Orden público son desconocidos. No hay duda que no recorren los barrios por causas ajenas a su voluntad, como hace años ejecutaban, con aplauso de las gentes honradas. Gracias, Sr. Director, en nombre de millares de lectores y vecinos, entre los que se encuentra, por infortunio, su seguro servidor.—Uno de los barrios.

La Guardia Civil

Un herido grave.

En el sitio denominado Las Nogueras, término de Morata, regañaron Nicolás Jiménez Ortiz y Gregorio Heras.

El primero disparó contra Gregorio un tiro de revólver, que le causó una herida grave.

El agresor fué detenido por la pareja de la Guardia Civil.

Fuego en el campo.

En el pueblo El Alamillo, próximo a Alcalá de Henares, se incendiaron 16 fanegas de trigo y ocho de cebada.

Se supone que del incendio tuvieron la culpa unos segadores que estuvieron por aquellas cercanías haciendo fuego para confeccionar la comida.

La Guardia Civil ha detenido a uno de los segadores.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid, . . . . . 18 pesetas.
Provincias y Portugal, . . . 20 »
Unión Postal, . . . . . 26 »
América y Oceanía, . . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Seguirá el Sr. Sánchez Anido?

BARCELONA. (Viernes, noche.) Aunque el Gobierno no ha resuelto aún sobre la dimisión presentada por el gobernador civil de esta provincia, noticias de buen origen me permiten asegurar que el Sr. Sánchez Anido seguirá en dicho cargo.

La huelga de agricultores.

La huelga de obreros agrícolas empeora, a pesar de los optimismos oficiales.

Los patronos han redactado unas bases con el máximo de concesiones que pueden hacer a los obreros.

Conceden 3,75 pesetas de jornal y diez horas cuarenta y cinco minutos de trabajo durante los meses de mayo, junio, julio y agosto; 3,50 de jornal y diez horas de trabajo los meses de marzo, abril, septiembre y octubre; 3,25 de jornal y nueve horas de trabajo los meses de noviembre, diciembre, enero y febrero.

Dadas de que los huelguistas aceptan bases.

MARRUECOS

Lo que dice una carta.

TANGER. (Viernes, noche.) Recibo carta de Arcila, en que me dicen que se sabía que ayer se había establecido un combate en zoco de T'Zenin y que estaban ardiendo los alcares de las inmediaciones.

Añade el correspondiente que precisamente cuando estaba escribiendo, salió el diario con voy con víveres y municiones, y que no había más noticias.

Tranquilidad.

Llega ahora un viajero procedente de Larache, de donde ha salido embarcado hace seis horas, y me dice que el martes estuvo en Alcázar y había tranquilidad, lo mismo que en Larache, cuando hoy salió de aquel puerto.

No ha habido combate.

TANGER. (Viernes, noche.) A las ocho de la noche han llegado los peatones correos procedentes de Alcázar, y aseguran que en aquella población hay tranquilidad; que hoy tampoco ha habido combate en el zoco T'Zenin, y que no oyeron ni un disparo en todo el camino.

Del combate de ayer.

TANGER. (Viernes, noche.) Un comer-

AVISOS UTILES

BRAULIO LOPEZ PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217. Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composturas.



ANEMIA

POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS

Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL 6 pesetas la botella en todas las Farmacias

El VINO KOLA HOFF es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física é intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalecencia lenta, extenuación, neurastenia, y los excesos de trabajo. Dos vasitos por día, uno antes de cada comida, ptas. 4,50 botella.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13, CIUDAD RODRIGO, 13

Galletas Purgantes. Nada mejor para niños y adultos. Lo dicen los médicos. 50 cént. caja. SALUDABLES

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS

El aparato que, por ser el más cómodo y seguro en la contención de las hernias, ha merecido el honor de ser adoptado por el Ejército francés. Se aplica en la sucursal de Madrid, Montera, 33, principal.

El dueño de esta plaza ha celebrado una conferencia telefónica con su correspondiente en Arcila.

Le ha dicho aquél que el combate de ayer en el zoco T'Zenin fué empuñadísimo, habiendo dado ocasión la tenacidad de los moros á que se les castigase duramente; pero también fueron sensibles nuestras pérdidas.

Es inútil pedir conferencia para fines periodístico, porque no la conceden.

Morós á la harka.

Me informan esta noche de que hoy han marchado á los campos de combate 150 hombres que tenía Mulay Halid en las labores de su finca del monte.

Habría estado muy contrariado con esto, pues es el primer interesado en que reine paz.

Además, tengo noticias de que han marchado otros núcleos y algunos moros, soldados, de Tánger.

Intranquilidad en Tánger.

Comienza aquí á preocuparse la población de lo que ocurre, pensando que es bastante difícil que dure la situación actual en este campo, cuando á derecha é izquierda, á 25 kilómetros, se libran sangrientos combates.

Tánger es hoy la única población de Marruecos que carece de guarnición europea, siendo la más rica y floreciente.

Además, debe tenerse en cuenta que los soldados de los tabores, saben que serán dispensados en breve plazo, y no pueden tener gran amor á una institución llamada desaparecer.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

orden, y, sin embargo, los rasgos de su cara eran regulares, finos y delicadamente dibujados. Había en la flexibilidad de su talle y en todo su ser un movimiento algo gracioso y fácil, que contrastaba singularmente con las formas hombrunas de la condesa.

Esta miró por un momento á la joven con una sonrisa llena de odio, y dijo:

—Hija desobediente y culpable, ¿cómo tenéis la temeridad de venir á importunarme con vuestras extravagancias? Os arrepentiréis de ello: no saldréis en quince días. Esto os enseñará, picara loca. Vamos, hablada, ¿qué queréis?

—Ah, madre mía, madre mía—exclamó la joven, juntando las manos—, no seáis inexorable! ¿Tened piedad de vuestra desgraciada hija! ¡Os he desobedecido y he sido culpable; pero perdonad á una pobre loca que no sabe lo que se hace!

—¡Apartad! ¡Me inspiráis repugnancia y aversión!—contestó la condesa.—¡La única heredera de un hombre ilustre, tener citas secretas con un miserable pelagatos, que trata de seducir para apropiarse su fortuna! ¿Cómo no os mortifica de vergüenza? ¿Sabe Dios si habréis ya manchado el nombre que lleváis tan indignamente!

—¡Misericordia, madre mía!—exclamó la joven, toda temblorosa al oír aquellas amargas palabras.—¡No hagáis esas crueles acusaciones á vuestra hija! Federico me ha hablado con el más profundo respeto, y era el primero en hacer comprender á la pobre loca lo que ella debía al nombre de su padre.

—¿Y no os ha dicho que os amaba?

—¡Ah, madre mía—exclamó Elena en un arrebato involuntario—, me lo ha dicho, pero tan dulcemente, que sólo mi alma podía oírlo!

—¡Imprudente! ¡Llamáis á eso respeto? ¡Levantaos! ¡Esa hipócrita comedia me repugna! ¡Ser madre, y no tener un hijo más que para mi martirio, para enrojecerme de vergüenza, para verme deshonrar el nombre que llevo! ¡Oh, esto es demasiado, me hacéis morir de vergüenza!

Y ocultó el rostro entre las manos, como si estuviese abatida por la desesperación.

La señora de Broinsteen representaba perfectamente su papel, cuyo objeto era hacer una profunda impresión en la joven y llenarla de temor. Pero quizá Elena tenía la sospecha de esta comedia, porque el fingido dolor de la condesa no pareció conmoverla profundamente.

—Querida mamá—dijo, levantándose y juntando las manos nuevamente—, he venido para deciros una cosa que quizás os satisfaga. Os suplico me escuchéis con un poco de bondad. Hasta aquí, madre mía, he sido imprudente y mala, y no os he demostrado todo el respeto que os debo.

—Bien se—dijo duramente la condesa—que sois una serpiente que mataría con su veneno, si tuviese fuerza para ello!

—Pero he venido ahora para confesar mi falta, implorar vuestro perdón y obtenerlo por la firme promesa de conducirme mejor en adelante.

—¿Confesar?—preguntó la condesa con aire de asombro.—¿Vais, por casualidad,

á revelarme faltas más vergonzosas todavía? Pues bien, confesad; pero tened cuidado: nada de hipocresía; no me engañéis, ¡oh desgraciada de vos!

—Escuchad, madre mía. Cuando yo iba á pasearme con Rosalía, veía frecuentemente mujeres que miraban á sus hijos con mirada angelical, que los acariciaban y abrazaban, á la vez que de sus labios salían palabras de una dulzura inexplicable. Entonces me volvía triste á casa, y era mala y desobediente porque pensaba que vos sois mi madre y no me decíais nunca ni una palabra dulce, ni me dirigíais una sonrisa... ¡Oh, no os incomodéis, os lo suplico! He reflexionado en esto, y he reconocido que no tenía razón, que yo estaba loca, hasta el presente al menos. Efectivamente, soy una niña mayor, y es ridículo, por mi parte, envidiar á los pequeños las caricias de sus madres. En adelante seré más prudente y no desearé ya más que lo que conviene á mi edad.

—¿Os burláis de mí?—murmuró la condesa.—¿Es esa la confesión que queríais hacerme?

—No he concluido, querida madre—siguió diciendo la joven en un tono extremadamente dulce.—Hace cerca de cuatro años que la imagen de Federico está ante mis ojos, y hasta creo que le amaba ya cuando jugábamos en el parque. Después, cuando volví á la Universidad, creía muchas veces verle de lejos; me hacía señas, que yo imaginaba comprender; mi locura aumentaba de tal manera, que todo lo que yo veía, todo lo que pensaba, todo lo que

soñaba tomaba su imagen. No parecía vivir más que para pensar en él.

Una sonrisa despreciativa contrajo los labios de la condesa.

—¡Extravagante y tonta, vanagloriosa de vuestro deshonor!—exclamó con dureza.

—No, madre mía, reconozco que estaba extraviada; pero os digo hasta qué punto este extravío me había turbado, á fin de que comprendáis el inmenso esfuerzo que debo hacer sobre mí para dominarlo. Escuchad, madre mía, no pensaré ya nunca en Federico. ¿Queréis poner mi franqueza á prueba? Le escribiré lo que queráis dictarme.

—¿Será sincero ese ofrecimiento?—preguntó la señora de Broinsteen, con sorpresa y desconfianza.—No os creo, queréis engañarme.

Elena se dejó caer de rodillas y los ojos en tono suplicante y con lágrimas en los ojos: —¡Sí, mi querida madre, me someteré como una criatura sin voluntad, con amor y con respeto sin límites. Pero entonces no os negaréis á concederme una gracia, ¿verdad?

Una alegría siniestra brilló en los ojos de la condesa, y movió la cabeza como el que penetra pensamientos que le tratan de ocultar.

—¿Una gracia?

—Un perdón—respondió Elena en voz baja.

—Pues bien; escucho.

El hombre vestido de negro abrió la puerta y exclamó entrando:

(Continuará.)

Polletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entretanto, la joven había cesado en sus aplausos y abrazaba, temblando, las rodillas de la condesa, mirándola con los ojos llenos de lágrimas y diciendo:

—Madre, madre querida, perdón!

Elena era una joven de diez y siete á diez y ocho años, de miembros débiles y extremadamente delgada; las lágrimas habían enrojecido sus ojos y dejado en sus pálidas mejillas trazas que sus manos, al tratar de enjugarlas, habían cambiado en manchas negras. Sus cabellos sueltos caían en desorden sobre sus hombros. Sus ropas vestidas, de negro algodón, estaban cubiertas de polvo. Su mirada era penetrante y extraviada.

Tenía, en verdad, el aire de una loca, que hubiera perdido el instinto de amor propio y el cuidado de sí misma. Parecía casi fea con sus mejillas sucias, sus cabellos sueltos y sus vestidos en des-

# Sociedad Nacional de Crédito

43, ALCALA, 43.- MADRID

(PALACIO DE LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL)

## Compra-venta de fincas

Podemos ofrecer fincas de distintas clases y precios a los capitalistas que deseen adquirir, **sin que de los compradores cobremos comisión alguna.**  
Los propietarios que se propongan vender, dirijanse dando detalles de los inmuebles de que se trata.  
Nuestro Boletín, que se reparte gratuita y profusamente, lleva una sección dedicada a ofertas y demandas de este género.  
Pedi en nuestras Oficinas impresos relativos a imposiciones de capital y préstamos.

Capital suscripto hasta la fecha: **Pesetas 3.364.000**  
(Tercer ejercicio social)

## Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado.

Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos.  
**La fuerza motriz más económica de la actualidad.**

**R. WOLF** Magdeburg-Buckau  
Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21

Producción total, más de 1.000.000 de caballos efectivos.

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.  
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.



Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

## Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

# EMPLASTO HOJA DE SAUCE

de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS (PROBADO)

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y DUREZAS con aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1450 peseta. Por correo certificado, 1900 peseta. De venta en Madrid: Farmacia GAYOSO, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrían y C., Puertaerrisa, 18, Barcelona



## ARMARIOS-NEVERAS

para restaurantes y casas particulares; conservan comidas y bebidas, 18 pta. Especiales de esta Casa Sorbeteras, 7,75. Utensilios de cocina, irrompibles. Baterías completas, 4 ó 5 pesetas.

## EXCURSIONISTAS

Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, a 2 pta. 90 cént. Thermos para comidas, 7 pta. Frascos de recambio, Cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc.

## VENTA

Se vende una finca en la provincia de Valencia, de 2400 hectáreas, de las que 1400 están destinadas a siembra de cereales, y las 1000 restantes a pasto y monte, con abundante caza; renta media anual, 100.000 pesetas. Informes: Aduana, 5, pl.

## GRAN HOTEL DEVA

Deva (Guipúzcoa). Frente al mar, en la alameda. Servicio esmerado, desde 7 pesetas, todo comprendido; hay habitaciones de preferencia en pabellón separado; se alquilan pisos amueblados para temporada. Para más detalles dirigirse a: Idarreta Hermanos.

## BATERIA DE COCINA

Thermos, de 1 1/2 litro, a 3,10; filtros, desde 3,50; Herrajes finos para edificios. Cerraduras, candados y cajas de seguridad. Heladeras, Neveras, Toalleros Esponjeras. Cuchillería fina. Cubiertos metal blanco. Jaulas, Cafeteras, Herramientas. Máquinas afeitar, desde 1 pta. Masticadores. Insecticida Perreat. Pinzas ropa, 3 doc. 0,60. Transparentes. Ferrería de 1. Orucita, Peligros, 6 y 8, y Corredora, 14, junto a S. Ildefonso

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izda.

## EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

## TINTE LYON

Nuevos tintes. Limpieza a seco y vapor; tintes en esdas, algodones, lanas, trabajos sistema Lyons, lutos en poco y veinticuatro horas.—PUENCARRAL, 91.

## Electromotores y contadores

Para corriente continua. Batería acumuladora, servomotor, wattmetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse a: D. Andrés Pérez, ALFONSO XII, 64.

## 190 PLAZAS

por oposición, para el Cuerpo Pericial de Contabilidad y Oficinas de Hacienda, dotadas con 800, 2000 y 1500 pesetas, anunciadas para septiembre y noviembre próximos. Preparación a cargo de los Sres. Pajares, F. López y R. Aristizabal, del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado y Jefes de Administración, de Negociado y Oficial del Ministerio de Hacienda, respectivamente.—ACADEMIA VALDEAVELLANO, INFANTAS, 40. De 9 a 2 y de 5 a 8.

## LA NEURALGINE cura todos los

DOLORES REUMATICOS Y NEURALGICOS. The London and New York Hygienic Medicine Co. De venta en las farmacias y droguerías.

## Subasta voluntaria

Se vende en pública subasta, que se efectuará a las once del día 30 de junio en la Notaría de D. Manuel de las Horas, calle de Tetuán, núm. 3, la casa en Madrid, calle de Buenavista, núm. 44 dúplex. Los antecedentes estarán de manifiesto en la Notaría, todos los días laborables, de nueve a dos.



PASEO RECOLECTOS, 12. Abierta hasta el 15 de junio. De diez a una y de cuatro a ocho. Entrada, UNA peseta. Domingos, 50 céntimos.

## VENTA URGENTE!

de dos solares en el centro de Madrid y de otros dos en el distrito de Chamberí, en calles de primer orden. Se venden juntos ó separados en inmejorables condiciones de precio. Despacho especial de Compraventa e Hipotecas de fincas de España. (Inscripción en el Ministerio de Fomento, título núm. 1.793.) TETUAN, 36, pral.—De 10 a 1 y de 4 a 7.

## ACADEMIA DE ADMINISTRACION Y CONTABILIDAD

Próximas oposiciones a 50 y 100 plazas de los Cuerpos pericial y auxiliar de Contabilidad y 40 de oficinas cuartas de Hacienda. Preparación completa por los tenedores de libros por oposición y en activo servicio Sres. Gárate, Ynza, Valmayor y Zarraquin. Única Academia de funcionarios del Cuerpo pericial. Se facilitan programas e informes. Villanueva, 5. Horas de secretaría y matrícula, de 9 a 3 tarde.

# D. ANDRES AVELINO DE ARTEAGA SILVA

EL EXCMO. SEÑOR GENERAL CARVAJAL Y TELLEZ GIRON

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE JUNIO DE 1910. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus hijos, hijos políticos; sus nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en este corte el día 15 del actual en las parroquias de San Ginés, Buen Suceso, el Salvador y San Nicolás e iglesias de San Fermín de los Navarros, Perpetuo Socorro y San Pascual y en las iglesias y conventos de sus patronos serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## BOURSE OPERATIONS A BENEFICES REPETES

Preparación para las 50 plazas del Cuerpo Pericial de Contabilidad y 100 del Auxiliar, a cargo de distinguidos funcionarios del Tribunal de Cuentas del Reino, prácticos en la enseñanza, conforme a las bases y programas publicados en la Gaceta del 10.—Clases, el 16.—Horas, 5 a 8.—Programas, 0,50.—Correspondencia a D. Baldomero Campos, MAGDALENA, 6.—Colegio

## OPOSICIONES DE HACIENDA

Preparación para las 50 plazas del Cuerpo Pericial de Contabilidad y 100 del Auxiliar, a cargo de distinguidos funcionarios del Tribunal de Cuentas del Reino, prácticos en la enseñanza, conforme a las bases y programas publicados en la Gaceta del 10.—Clases, el 16.—Horas, 5 a 8.—Programas, 0,50.—Correspondencia a D. Baldomero Campos, MAGDALENA, 6.—Colegio

## ¿Dónde comprar TRAJES, CALZADO Y SOMBREROS para CABALLEROS Y NIÑOS, sino en CASA CABIEDES?

6-FUENCARRAL-6

## Academia Pensión

Farmacia — Medicina — Ciencias — Derecho. Única con internado y clases a cargo de los profesores auxiliares de la Universidad. La inspección ejerce el Director, Excelente trato, higiene, vigilancia.—FLORA, 6.

## PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, insipiente, mal digerido, anemia, tisis, agotamiento, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 18, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcarlos.

## SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, manía, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

## GRANJA DE VALDELAGUNA

VENTA DE MADERAS. Vendo las maderas y leñas de la dehesa de Maudes, de cabida 722 hectáreas, pobladas de encinas y robles seculares. Para precio y condiciones, su dueño D. José Eguiluz y Matib, en León, ó el administrador de la finca en Valdeaguna.

## AGUAS PURGANTES

## COSLADA

Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuan, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## NEW ENGLAND

LICUIDACION de todas las existencias con grandes rebajas de precios, por cambio de dueño y grandes reformas en el local.

## ACADEMIA FEDERICO

Preparación teórico-práctica.—Profesorado prestigioso, respectivos Cuerpos; para Interventores, Hacienda, Cuerpo Pericial, Radiotelegrafía, Correos y Policía. Toledo, 12, 2.º

## NADA DE BRAGUEROS

Gran descubrimiento.—Licor Taxi-sutu-vigo-fortificante, preparado según patentes, éxitos de larga y luminosa práctica. Herniados y candidatos a la quebradura, lo encontraréis excelente, exquisto y lo más práctico, cómodo y agradable.—Prospectos gratis.—Calle Masens, 24.—BARCELONA.

## Serrano, 23, bajo izquierda. De 4 a 6

1.º Adquisición de créditos y derechos litigiosos.—2.º Testamentarías anticipando fondos.—3.º Informes sobre colocación de capitales con garantía hipotecaria y pignoraticia, de compra y venta de fincas. Vendo finca en Fuentesbrava.

## CATARATAS

Se curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Riqueroa, 86.—Madrid. Horas de consulta: de nueve a doce.

## CUERPO PERICIAL Y AUXILIAR

de Contabilidad.—Apuntes gratis a los alumnos.—Soliciten informes y programas gratis al INSTITUTO COMERCIAL.—Montera, 4, pral.

## CARRERA DE COMERCIO

Para oficiales y libres suspensos y convocatoria septiembre, continúan las clases durante el verano en el Instituto Comercial. Montera, 4, principal.

## ¡QUE BONITAS SON

las jaulas que vende Martínez en su Lampistería de la plaza del Com. a donde Las Morenas, 2 (antigua de la Cañal).—Gran sueldo en Bateria de Cocina, THERMOS, Filtros, Cafeteras, Cubiertos, Fresqueras, Heladeras, etc.

## BALNEARIO DE "EL MOLAR,"

Agua Cloruro-Sódica Sulfúrica y Azoadas. Curan las enfermedades de la piel, garganta y pecho. Automóvil del Establecimiento.—Alcalá, 10.—Madrid.

## CASA Ya llegaron

los inmejorables botijos negros para refrescar el agua. Único despacho en Madrid. Barquillo, 29.

## REPRESENTACION

de una Compañía de Seguros, de Empresa respetable, en negocio formal, persona activa, competente, relacionada y con fianza de 5.000 pta. Dirigirse: Listas de Correos de Madrid ó Barcelona, postal número 446554.

## Arriendo de dehesa

de pasto y labor, desde el 29 de septiembre de 1914, la denominada «Palacios», sita en Plasencia (Cáceres). Dirigirse a D. Manuel Abella, calle de Don Pedro, n.º 1, Madrid.

## COCHE

cesta seminuevo. Bata, 2.

## PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA Doña María Iruegas y Tovar DE FERNANDEZ FALLECIÓ EL DÍA 15 DE JUNIO DE 1910. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P. Su viudo, sus hijos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 15 del actual en el oratorio del Olivar (Cañizares), y el día 16 en la iglesia parroquial de San Sebastián, serán aplicadas por el alma del finado.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

(17)

(18)

(19)

(20)

(21)

(22)

(23)

(24)

(25)

(26)

(27)

(28)

(29)

(30)

(31)

(32)

(33)

(34)

(35)

(36)

(37)

(38)

(39)

(40)

(41)

(42)

(43)

(44)

(45)

(46)

(47)

(48)

(49)

(50)

(51)

(52)

(53)

(54)

(55)

(56)

(57)

(58)

(59)

(60)

(61)

(62)

(63)

(64)

(65)

(66)

(67)

(68)

(69)

(70)

(71)

(72)

(73)

(74)

(75)

(76)

(77)

(78)

(79)

(80)

(81)

(82)

(83)

(84)

(85)

(86)

(87)

(88)

(89)

(90)

(91)

(92)

(93)

(94)

(95)

(96)

(97)

(98)

(99)

(100)

(101)

(102)

(103)

(104)

(105)

(106)

(107)

(108)

(109)

(110)

(111)

(112)

(113)

(114)

(115)

(116)

(117)

(118)

(119)

(120)

(121)

(122)

(123)

(124)

(125)

(126)

(127)

(128)

(129)

(130)

(131)